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Protokół nr XL/05 
sesji Sejmiku Województwa Pomorskiego 

z dnia 14 listopada 2005 roku 
 

 Sesja nr XL/05 Sejmiku Województwa Pomorskiego odbyła się dnia 14 listopada 
2005 roku w godzinach od 11.00 – 18.00 w sali Herbowej Urzędu Marszałkowskiego 
Województwa Pomorskiego w Gdańsku.  
 

Punkt 1 
Otwarcie obrad sejmiku  

 
Obrady XL sesji Sejmiku Województwa Pomorskiego otworzył p. Brunon Synak 

-Przewodniczący Sejmiku. Przewodniczący p. Brunon Synak przywitał radnych, 
przybyłych gości oraz środki masowego przekazu.  

 
Stan radnych: 33 osoby. W sesji uczestniczyło 32 radnych wojewódzkich. 
 
Listy obecności stanowią załącznik nr 1 do protokółu. 
 

Punkt 2  
Przedstawienie porządku obrad 

 
Przewodniczący Sejmiku p. Brunon Synak na sekretarzy sesji powołał radnych: 

1. Jacek Bendykowski,  
2. Danuta Makowska.  

 
Przewodniczący Sejmiku – p. Brunon Synak - stwierdził, że obrady są 

prawomocne. Na liście obecności podpisanych jest 32 radnych. 
 
Przewodniczący Sejmiku p. Brunon Synak przedstawił porządek obrad sesji. 

Porządek obrad stanowi załącznik nr 2 do protokółu. 
 
W stosunku do porządku obrad z dnia 7 listopada br. Przewodniczący p. Brunon 

Synak zaproponował następujące zmiany:  

1. na wniosek Marszałka Województwa Pomorskiego zdjąć z porządku obrad punkt 
9: „Przyjęcie uchwały w sprawie przyjęcia rezolucji ustanawiającej rok 2006 
Rokiem Kaszubskim.”  

2.  wprowadzić punkt 9 o treści: „Zmiany we władzach komisji problemowych 
Sejmiku Województwa Pomorskiego.” Punkt zawierałby 4 podpunkty:  
9.1. wybór Przewodniczącego Komisji Strategii Rozwoju i Polityki Przestrzennej, 

9.2. wybór Przewodniczącego Komisji Zdrowia, Polityki Społecznej i Rodziny,  

9.3. wybór Wiceprzewodniczącego Komisji Rewizyjnej,  

9.4. wybór Wiceprzewodniczącego Komisji Współpracy Międzyregionalnej i 
Zagranicznej,  
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3. wprowadzić punkt 10.12.a. o treści: przyjęcie uchwały w sprawie uchwalenia 
Pomorskiego Programu Profilaktyki i Leczenia Chorób Układu Sercowo – 
Naczyniowego i Chorób Nowotworowych „Zdrowie dla Pomorzan 2005 – 2013”.  

4. wprowadzić punkt 10.a. o treści: „Informacja Zarządu Województwa Pomorskiego 
na temat wniosków współfinansowanych z Funduszu Spójności, ze szczególnym 
uwzględnieniem wniosków dotyczących gospodarki odpadami.” 

  
Wicemarszałek p. Kazimierz Klawiter -  
 
 Chciałbym poinformować, że w punkcie 6. mam zamiar złożyć rezygnację z 
zajmowanego stanowiska.  
 
 Innych uwag radni nie zgłosili.  

 
Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie wniosku nr 1 do 

porządku obrad. Wynik głosowania: „za” – 31 radnych, „przeciw” – 0 radnych, 
„wstrzymało się od głosu” – 0 radnych.  

Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że wniosek nr 1 do porządku obrad 
uzyskał wymaganą większość głosów i został przez radnych przyjęty.  

 
Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie wniosku nr 2 do 

porządku obrad. Wynik głosowania: „za” –31 radnych, „przeciw” – 0 radnych, 
„wstrzymało się od głosu” – 0 radnych.  

Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że wniosek nr 2 do porządku obrad 
uzyskał wymaganą większość głosów i został przez radnych przyjęty.  

 
Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie wniosku nr 3 do 

porządku obrad. Wynik głosowania: „za” –31 radnych, „przeciw” – 0 radnych, 
„wstrzymało się od głosu” – 0 radnych.  

Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że wniosek nr 3 do porządku obrad 
uzyskał wymaganą większość głosów i został przez radnych przyjęty.  

 
Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie wniosku nr 4 do 

porządku obrad. Wynik głosowania: „za” –31 radnych, „przeciw” – 0 radnych, 
„wstrzymało się od głosu” – 0 radnych.  

Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że wniosek nr 4 do porządku obrad 
uzyskał wymaganą większość głosów i został przez radnych przyjęty.  

 
Przewodniczący p. Brunon Synak uznał porządek obrad za przyjęty.  
 
Przyjęty porządek obrad przedstawia się następująco:  

 
1. Otwarcie obrad Sejmiku. 
2. Przedstawienie porządku obrad. 
3. Przyjęcie protokółów XXXVII, XXXVIII i XXXIX sesji.  
4. Oświadczenia klubowe. 
5. Interpelacje i zapytania. 
6. Zmiany w składzie Zarządu Województwa Pomorskiego - przedstawia p. Jan 

Kozłowski – Marszałek Województwa Pomorskiego.  
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7. Wybór Wiceprzewodniczącego Sejmiku Województwa Pomorskiego.  
8. Zmiany w składach komisji problemowych sejmiku, wśród delegatów Województwa 

Pomorskiego do Zgromadzenia Ogólnego Związku Województw Rzeczypospolitej 
Polskiej, wśród przedstawicieli Sejmiku do Rady Nadzorczej Wojewódzkiego 
Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Gdańsku oraz w składzie 
Konwentu Honorowego Wyróżnienia.  

8.1. przyjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Komisji 
Rewizyjnej Sejmiku Województwa Pomorskiego – projekt uchwały przedstawia 
p. Brunon Synak – Przewodniczący Sejmiku Pomorskiego, druk nr 753, 

8.2. przyjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Komisji Zdrowia, 
Polityki Społecznej i Rodziny Sejmiku Województwa Pomorskiego – projekt 
uchwały przedstawia p. Brunon Synak – Przewodniczący Sejmiku Pomorskiego, 
druk nr 754, 

8.3. przyjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Komisji Ochrony 
Środowiska Sejmiku Województwa Pomorskiego – projekt uchwały przedstawia 
p. Brunon Synak – Przewodniczący Sejmiku Pomorskiego, druk nr 752, 

8.4. przyjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Komisji Strategii 
Rozwoju i Polityki Przestrzennej Sejmiku Województwa Pomorskiego – projekt 
uchwały przedstawia p. Brunon Synak – Przewodniczący Sejmiku Pomorskiego, 
druk nr 756, 

8.5. przyjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Komisji Budżetu i 
Finansów Sejmiku Województwa Pomorskiego – projekt uchwały przedstawia p. 
Brunon Synak – Przewodniczący Sejmiku Pomorskiego, druk nr 755, 

8.6. przyjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Komisji 
Współpracy Międzyregionalnej i Zagranicznej Sejmiku Województwa 
Pomorskiego – projekt uchwały przedstawia p. Brunon Synak – Przewodniczący 
Sejmiku Pomorskiego, druk nr 757,  

8.7. przyjęcie uchwały o zmianie uchwały w sprawie wyboru delegatów 
Województwa Pomorskiego do Zgromadzenia Ogólnego Związku Województw 
Rzeczypospolitej Polskiej – projekt uchwały przedstawia p. Brunon Synak – 
Przewodniczący Sejmiku Pomorskiego, druk nr 763. 

8.8. przyjęcie uchwały o zmianie uchwały w sprawie wyznaczenia przedstawicieli 
Sejmiku do Rady Nadzorczej Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i 
Gospodarki Wodnej w Gdańsku – projekt uchwały przedstawia p. Brunon Synak 
– Przewodniczący Sejmiku Pomorskiego, druk nr 762,  

8.9. przyjęcie uchwały o zmianie uchwały w sprawie określenia imiennego składu 
Konwentu Honorowego Wyróżnienia – projekt uchwały przedstawia p. Brunon 
Synak – Przewodniczący Sejmiku Pomorskiego, druk nr 751, 

9. „Zmiany we władzach komisji problemowych Sejmiku Województwa Pomorskiego.”   
9.1. wybór Przewodniczącego Komisji Strategii Rozwoju i Polityki Przestrzennej, 

9.2. wybór Przewodniczącego Komisji Zdrowia, Polityki Społecznej i Rodziny,  

9.3. wybór Wiceprzewodniczącego Komisji Rewizyjnej,  

9.4. wybór Wiceprzewodniczącego Komisji Współpracy Międzyregionalnej i 
Zagranicznej,  

 10. Przyjęcie uchwał: 
10.1. o zmianie uchwały w sprawie uchwalenia Wojewódzkiego programu 

profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych na rok 2005 - projekt 
uchwały przedstawia p. Kazimierz Klawiter – Wicemarszałek Województwa 
Pomorskiego, druk nr 749; 
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10.2. o zmianie uchwały w sprawie przyjęcia „Programu upowszechniania sportu 

wśród dzieci i młodzieży w województwie pomorskim na rok 2005” 
 - projekt uchwały przedstawia p. Jan Kozłowski – Marszałek Województwa 
Pomorskiego, druk nr 758; 

10.3. o zmianie uchwały w sprawie określenia zadań Samorządu Województwa 
Pomorskiego finansowanych ze środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji 
Osób Niepełnosprawnych w roku 2005 - projekt uchwały przedstawia p. 
Kazimierz Klawiter –Wicemarszałek Województwa Pomorskiego, druk nr 770; 

10.4. w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości zabudowanej położonej 
w Wejherowie przy ul. Chopina 15, stanowiącej własność Województwa 
Pomorskiego - projekt uchwały przedstawia p. Jacek Głowacz – Członek 
Zarządu Województwa Pomorskiego, druk nr 768;  

10.5. w sprawie wyrażenia zgody na dokonanie darowizny nieruchomości 
zabudowanej położonej w Ustce przy ul. Mickiewicza 7a, stanowiącej własność 
Województwa Pomorskiego na rzecz Gminy Miasta Ustka - projekt uchwały 
przedstawia p. Kazimierz Klawiter – Wicemarszałek Województwa Pomorskiego, 
druk nr 748; 

10.6. w sprawie wyrażenia zgody na ustanowienie służebności gruntowych na 
nieruchomościach stanowiących własność Województwa Pomorskiego, 
położonych w Prabutach przy ul. Kuracyjnej - projekt uchwały przedstawia p. 
Mieczysław Struk – Wicemarszałek Województwa Pomorskiego, druk nr 759; 

10.7. w sprawie umorzenia należności Gdańskiego Centrum Rehabilitacji w 
Dzierżążnie wobec Samorządu Województwa Pomorskiego - projekt uchwały 
przedstawia p. Jan Kozłowski – Marszałek Województwa Pomorskiego, druk nr 
764; 

10.8. w sprawie zmiany uchwały nr 384/XXX/01 Sejmiku Województwa 
Pomorskiego z dnia 23 kwietnia 2001 roku w sprawie likwidacji Obwodu 
Lecznictwa Kolejowego w Gdańsku samodzielnego publicznego zakładu opieki 
zdrowotnej - projekt uchwały przedstawia p. Mieczysław Struk – Wicemarszałek 
Województwa Pomorskiego, druk nr 766; 

10.9. w sprawie odroczenia terminu spłaty pożyczki udzielonej przez Województwo 
Pomorskie Obwodowi Lecznictwa Kolejowego w Gdańsku w likwidacji - projekt 
uchwały przedstawia p. Jacek Głowacz – Członek Zarządu Województwa 
Pomorskiego, druk nr 767; 

10.10. w sprawie zatwierdzenia uchwały nr 35/2005 Rady Społecznej Szpitala 
Specjalistycznego im. Floriana Ceynowy w Wejherowie z dnia 04 lipca 2005 roku 
oraz zatwierdzenia Statutu Szpitala Specjalistycznego im. Floriana Ceynowy w 
Wejherowie - projekt uchwały przedstawia p. Jacek Głowacz – Członek Zarządu 
Województwa Pomorskiego, druk nr 750; 

10.11. w sprawie zatwierdzenia uchwały nr 19/2005 Rady Społecznej przy Szpitalu 
Morskim im. PCK w Gdyni z dnia 07.07.2005 r. w sprawie zmian 
organizacyjnych Szpitala Morskiego im. PCK w Gdyni dotyczących 
przekształcenia komórek organizacyjnych Szpitala oraz zatwierdzenia Statutu 
Szpitala Morskiego im. PCK w Gdyni - projekt uchwały przedstawia p. Jacek 
Głowacz – Członek Zarządu Województwa Pomorskiego, druk nr 760; 

    10.12. w sprawie zatwierdzenia Statutu Wojewódzkiego Centrum Onkologii w 
Gdańsku - projekt uchwały przedstawia p. Jan Kozłowski – Marszałek 
Województwa Pomorskiego, druk nr 761; 
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10.12.a. w sprawie uchwalenia Pomorskiego Programu Profilaktyki i Leczenia 
Chorób Układu Sercowo – Naczyniowego i Chorób Nowotworowych 
„Zdrowie dla Pomorzan 2005 – 2013”.  

10.13. o zmianie budżetu województwa pomorskiego na 2005 rok - projekt uchwały 
przedstawia p. Henryk Halmann – Skarbnik Województwa Pomorskiego, druk 
nr 769. 

10.a. Informacja Zarządu Województwa Pomorskiego na temat wniosków 
współfinansowanych z Funduszu Spójności, ze szczególnym uwzględnieniem 
wniosków dotyczących gospodarki odpadami. 

11. Sprawozdanie z pracy Zarządu Województwa Pomorskiego – przedstawia p. Jan 
Kozłowski, – Marszałek Województwa Pomorskiego, druk nr 772. 

12. Informacja Przewodniczącego Sejmiku o podejmowanych działaniach w okresie 
między sesjami oraz o korespondencji wpływającej do Kancelarii Sejmiku – 
przedstawia p. Brunon Synak, Przewodniczący Sejmiku Województwa 
Pomorskiego – druk nr 771. 

13. Wolne wnioski. 
14. Zakończenie obrad.  
 

Punkt 3 
Przyjęcie protokołów XXXVII, XXXVIII i XXXIX sesji  

  
Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że radni nie zgłosili uwag do 

protokołu XXXVII sesji Sejmiku Województwa Pomorskiego.  
 

 Podczas sesji radni również nie zgłosili uwag.  
 
 Przewodniczący p. Brunon Synak uznał, że protokół XXXVII sesji Sejmiku 
Województwa Pomorskiego został przyjęty.  
 

Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że radni nie zgłosili uwag do 
protokołu XXXVIII sesji Sejmiku Województwa Pomorskiego.  

 
 Podczas sesji radni również nie zgłosili uwag.  
 
 Przewodniczący p. Brunon Synak uznał, że protokół XXXVIII sesji Sejmiku 
Województwa Pomorskiego został przyjęty.  
 

Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że radni nie zgłosili uwag do 
protokołu XXXIX sesji Sejmiku Województwa Pomorskiego.  

 
 Podczas sesji radni również nie zgłosili uwag.  
 
 Przewodniczący p. Brunon Synak uznał, że protokół XXXIX sesji Sejmiku 
Województwa Pomorskiego został przyjęty.  
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Punkt 4 
Oświadczenia klubowe 

 
Radny p. Piotr Stanke –  
 
 Informuję, że z dniem dzisiejszym do Klubu Radnych Prawa i Sprawiedliwości 
przystąpił radny p. Marcin Pliński.  
 
Radny p. Krzysztof Sławski –  
 
 Dziś został utworzony nowy klub radnych pod nazwą „Nasze Pomorze” 
skupiający 4 przedstawicieli. Stosowne dokumenty dostarczymy w terminie późniejszym. 
Członkami klubu są:  

1. Lesław Grabarczyk  
2. Roman Wołoszyn, 
3. Paweł Kasprzyk,  
4. Krzysztof Sławski jako przewodniczący.  

 
Innych oświadczeń klubowych nie zgłoszono.  
 

Punkt 5 
Interpelacje i zapytania  

   
 Radni nie zgłosili interpelacji i zapytań.  
 

Punkt 6 
Zmiany w składzie Zarządu Województwa Pomorskiego  

 
 Przewodniczący p. Brunon Synak poinformował radnych, że wpłynęły dwa 
wnioski Marszałka Województwa Pomorskiego p. Jana Kozłowskiego. Jeden dotyczy 
odwołania Wicemarszałka Województwa Pomorskiego, p. Kazimierza Klawitera. 
Wniosek stanowi załącznik nr 3 do protokołu. Drugi wniosek dotyczy powołania 
Wicemarszałka Województwa Pomorskiego. Wniosek stanowi załącznik nr 4 do 
protokołu.  
 
Wicemarszałek p. Kazimierz Klawiter –  
 
 Przy omawianiu porządku obrad sesji zapowiedziałem, że złożę rezygnację z 
pełnionej funkcji Wicemarszałka Województwa Pomorskiego. Jednak zanim złożę 
rezygnację pozwólcie Państwo, że zabiorę Państwu parę minut. Prawie dwa lata 
pracowałem na tym stanowisku i chciałbym się kilkoma refleksjami podzielić oraz 
chciałbym uzasadnić swoją rezygnację. Pewnie dla nikogo z Państwa nie jest 
zaskoczeniem, że dzisiaj taki fakt ma miejsce. Długo był zapowiadany, wielu z Państwa 
się tego domyślało. Natomiast dzieje się to dzisiaj i decyzję, że taką formę to przyjmuje 
podjąłem po sobotnim spotkaniu Prawa i Sprawiedliwości Województwa Pomorskiego w 
Gdańsku. Dlaczego rezygnuję – w dużej mierze Państwo to wiecie, natomiast chciałbym 
jeszcze pewne rzeczy dobitnie Państwu powiedzieć. Od dłuższego czasu, i tego zupełnie 
nie rozumiem, mój szef – p. Marszałek Jan Kozłowski – rozmawia ze mną tylko przez 
media. Codziennie rano przychodzę do pracy i patrzę w lekturę, co też Marszałek ma dla 
do powiedzenia. Najczęściej są to bardzo przykre słowa, ciężkie. Wszelkie rozmowy z 



 7

Panem Marszałkiem nie dawały żadnego skutku, jeśli chodzi o poświęcenie mi paru 
minut na wyjaśnienia. Ewentualne zagajenie na zarządzie kończyło się sakramentalnym: 
nie mamy czasu, trzeba iść do innych zajęć. W takim razie skorzystałem z prawa do 
wyjaśnień i złożyłem wyjaśnienia wszystkim szefom klubów, do wszystkich Państwa 
radnych moje wyjaśnienia dotarły i myślę, że ta sprawa jest chociażby częściowo jasna. 
Jasna nie będzie do czasu dopóki odpowiednie gremia się tym nie zajmą, dopóki sprawa 
nie będzie wyjaśniona do końca. Rzeczywiście, jest problem z Wojewódzkim Urzędem 
Pracy. To sygnalizują media. Jak sądzę ten problem nie jest problemem moim, jest 
przede wszystkim problemem Pana Marszałka, Zarządu i całych struktur samorządu, bo 
ta sprawa kładzie się pewnym cieniem na pracę samorządu, na jego prestiż i prestiż 
Zarządu i w ogóle na nas wszystkich. W naszym interesie jest to, żeby tę sprawę jak 
najszybciej załatwić. Chciałbym wyraźnie podkreślić, że nie zgadzam się z zarzutami, o 
których też dowiedziałem się przez media, a dzisiaj dopiero Pan Marszałek przymuszony 
na porannym Zarządzie, po długim oporze mi powiedział, że do prokuratury skierował 
pismo zawiadamiające o domniemanym przekroczeniu prawa przeze mnie. Jakież to 
prawo – Pan Marszałek obiecał mi, że ten dokument mi dostarczy. Do tej pory tego 
dokumentu nie dostałem. Nikt z Państwa pewnie nie wierzy w to, że chodzi o 
przysłowiową czapkę śliwek czy o 1 000 złotych, które chodzi cały czas w dokumentach. 
Jeszcze raz chciałem podkreślić, chociaż stokroć już wyjaśniałem: nie złamałem żadnego 
prawa. Istotnie 1 000 zł zarobiłem w projekcie. Są to pieniądze zewnętrzne. Jest 
dokument podpisany przez radcę prawnego. Mam stosowna opinię prawną, którą 
Państwu dostarczyłem, że pieniądze, jako zewnętrzne są całkowicie legalne. Ten 
parametr Państwo macie. Te pieniądze zarobiłem kiedy jeszcze nie byłem szefem p. 
Malmur i w związku z tym, że je kwitowałem kiedy już byłem szefem p. Malmur 
niezwłocznie przekazałem je na cel społeczny. Tak, że tę sprawę uważam za zamkniętą. 
Każdy z Państwa we własnym sumieniu może wydać werdykt, co o tej sprawie sądzi. 
Jeśli pan prokurator zechce to niech się tą kwestią zajmuje. Kwestia ewentualnego 
zaniedbania w nadzorze. Jeszcze raz podkreślam: ja nadzór nad WUP-em miałem od 1 
stycznia br. Czy to jest ostatnie pół roku? Sprawa oczywiście również zahacza o pierwszą 
kadencję, kiedy też miałem krótko nadzór nad Wojewódzkim Urzędem Pracy. Jeszcze raz 
podkreślam: nie mam żadnej winy w tym, co się dzieje, albo przynajmniej czuję się 
wespół winny razem z całym zarządem w tym, co się dzieje w Wojewódzkim Urzędzie 
Pracy. I teraz jest taka kwestia: istotnie, można mówić o pewnych nieprawidłowościach 
(ja nie chciałbym się w tej chwili wypowiadać expressis verbis co o tym sądzę, bo jest to 
rzeczywiście trudna sprawa dla zarządu, dla Pana Marszałka i dla wszystkich naszych 
struktur). Natomiast jedno jest pewne, że ta wielka wrzawa wokół Wojewódzkiego 
Urzędu Pracy naprawdę wyrządza wielką szkodę Wojewódzkiemu Urzędowi Pracy. Jest 
to załoga bardzo oddana, bardzo liczna. Cóż z tego, że ich szef popełnił jakieś 
nieprawidłowości? Natomiast całe odium pewnego zła, złej atmosfery przenosi się na 
cały Wojewódzki Urząd Pracy. Atmosfera w Wojewódzkim Urzędzie Pracy przez te 3 
miesiące jest fatalna. Urząd ma ogromne zadania, ogromne obowiązki, różne trudne 
projekty i nie wiem jak z tej sparaliżowanej sytuacji wyjdzie. Naprawdę należało tę 
sprawę załatwić z większą klasą. Były możliwości. Od początku należało tę sprawę jakoś 
urzędniczo ułożyć, żeby nie cierpiał Wojewódzki Urząd Pracy, prestiż województwa o 
załoga Wojewódzkiego Urzędu Pracy. To jest kwestia tego odcinka. Natomiast jest 
jeszcze inna kwestia. Niestety, sądziłem, że taka chwila kiedyś nastąpi, że Pan Marszałek 
przy pierwszej nadarzającej się okazji wystąpi o moje odwołanie. Muszę stwierdzić, że 
Pan Marszałek nie zna czegoś takiego jak wartość danego słowa i kiedy zawarliśmy 
porozumienie prawie dwa lata temu wiedziałem, że to nastąpi. Nie sądziłem nawet, że to 
tak długo będzie trwało. Więc to następuje dzisiaj. Pan Marszałek za pretekst uznał 
przysłowiową czapkę śliwek. Jaki będzie koniec, to Państwo i pan prokurator rozsądzi. 
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Natomiast nikt z Państwa nie wierzy, że chodzi o czapkę śliwek. Bardzo mi się nie 
podoba, że w takich sprawach, że Pan Marszałek donosi na zastępcę do prokuratury nie 
informując zupełnie mnie. To zwykłe wykorzystywanie prokuratury jako oręża w walce 
politycznej. Nie jest to, moim zdaniem, najpiękniejszy czyn dobrze świadczący o szefie. 
Rzecz jest taka: Państwo o tym wiecie i wszyscy obecni o tym zaświadczycie. Ja Pana 
Marszałka przez ostatnie dwa lata bardzo szanowałem i nikt mi nie wskaże takiego 
momentu, że należnego szacunku Panu Marszałkowi nie oddałem. W pracy wykonałem 
wszystkie obowiązki, jakie do mnie należały. Spierałem się z Panem Marszałkiem tam 
gdzie chodziło o środki i interes województwa. Prawie na zabój kłóciłem się na 
posiedzeniu zarządu. Na sejmiku już głosowałem za takimi kwestiami jak aukcja ustecka. 
Pierwszą czynnością Pana Marszałka, kiedy Sejmik mianował mnie Wicemarszałkiem 
Województwa Pomorskiego, było zabranie mi nadzoru nad Aukcją Rybną w Ustce. 
Mówiłem: Panie Marszałku, ta aukcja popadnie w straszne kłopoty, jeśli to i to nie będzie 
realizowane. Zaklinałem Pana Marszałka prawie przy każdej sytuacji, kiedy była 
podejmowana kwestia usteckiej aukcji. W momencie, kiedy pojawił się totalny kryzys 
mówię; Panie Marszałku, ja z dnia na dzień nie będę głosował o dokapitalizowanie 1 
milionem zł aukcji, bo najpierw musi być program naprawczy. Pan Marszałek się ze mną 
zgadzał. Oczywiście, nie głosujemy. Po czym, po krótkiej dyskusji Pan Marszałek 
natychmiast mówi: głosujemy. Ja mówię, że nie zagłosuję w tym momencie, bo musi być 
najpierw program naprawczy. Jak chcesz to sobie głosuj „przeciw”. Oczywiście, 
głosowałem „przeciw”. Później, po przegłosowaniu tej kwestii na sesji poprosiłem Pana 
Marszałka o misje ostatniej szansy, żeby mój program dla aukcji był realizowany. Pan 
Marszałek mi taka misje udzielił i ją realizowałem. Odbyłem liczne spotkania z rybakami 
zachodniopomorskimi i pomorskimi i po bardzo licznych spotkaniach został przyjęty 
program naprawczy usteckiej aukcji i program został zrealizowany. Był to ten program, 
który przedstawiłem Panu Marszałkowi w obecności przewodniczącego Rady Nadzorczej 
i w obecności p. Łukasza Żelewskiego – dyrektora Departamentu Gospodarki Urzędu 
Marszałkowskiego. I jota w jotę ten cały punkt był zrealizowany. Dzisiejsza ustecka 
aukcja…………….  Przynajmniej do tej pory widać, że ten program jest realizowany. 
Rybacy zawiązali grupę kapitałową - produkt mojego pomysłu i weszli w skład usteckiej 
aukcji. Pozwolicie Państwo, że jeszcze przypomnę, że zaraz po wejściu do zarządu 
zastałem bardzo zabagnioną sprawę Kanału Raduni i po licznych spotkaniach z 
Wiceprezydentem Miasta Gdańska i z Ministrem Środowiska wyciągnąłem Zarząd 
Województwa z przysłowiowego kanału. Nie ciąży na nas ten obowiązek o licznych 
zobowiązaniach materialnych, które nam groziły przy takim układzie, jakim był Kanał 
Raduni. To Państwo o tym pamiętacie. Jeszcze mogę mówić o różnych kwestiach takich 
jak Program Odnowy Wsi. Pan Marszałek stosował taką zasadę, że jak jakiś urzędnik 
wykaże niesubordynację wobec mnie natychmiast otrzymuje awans i poparcie. Tak było 
z p. dyrektor Władysławą Bogacką. Ja miałem do niej poważne uwagi. Odpowiedź Pana 
Marszałka praktycznie: nie wtrącaj się. I po zabagnieniu całkowicie tego programu Pan 
Marszałek był zmuszony odwołać p. Bogacką z zajmowanego stanowiska i program 
został – mówiąc delikatnie – strywializowany. Mogę mówić jeszcze o wielu sprawach. 
Nie zgadzałem się z Panem Marszałkiem na jego politykę w Teatrze „Wybrzeże”. I tutaj 
chcę podkreślić, że zwracaliśmy wielokrotnie – jako radni – uwagę na złą politykę 
Macieja Nowaka. Nie będę się już wypowiadał, jeśli chodzi o kwestie programowe. 
Natomiast p. dyrektor Nowak, wielokrotnie zapewniał Zarząd, że uspokoi finansowo. Co 
chwilę składał nowe oświadczenia. Nigdy ich nie dotrzymywał. Państwo wiecie, że za 
wiele milionów sprzedał nieruchomość. I ta nieruchomość została zwyczajnie 
przejedzona. Ilość środków, jakie puścił w dym p. Maciej Nowak pod kuratelą Pana 
Marszałka Kozłowskiego Państwu jest znana. I teraz jeszcze się dowiadujemy, że po tych 
licznych sprawach p. Maciej Nowak ma dalej, wg Pana Marszałka, pełnić tę funkcję. 
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Spierałem się też z Panem Marszałkiem o politykę wobec szpitali. I Pan Marszałek nie 
chce realizować aktywnego programu reform w szpitalnictwie, bo to jest oczywiście 
problem. Pan Marszałek po prostu ucieka od wielkich problemów tego województwa. 
Nie chcę dłużej mówić, bo cenię Państwa czas. Mniej więcej wyjaśniłem, jaki jest mój 
punkt widzenia. Uznaję to za absolutny pretekst, co wytoczono przeciwko mnie. Czekam 
na szybkie orzeczenia prokuratury i to, jak Pan Marszałek zareaguje po orzeczeniu 
prokuratury jest pewnym testem na pewien realizm oceny sytuacji i pewien honor. 
Wobec powyższego, że w Prawie i Sprawiedliwości obowiązują bardzo surowe standarty 
ja zostałem poproszony o to, żeby na czas wyjaśnienia tej sprawy złożyć dymisję z 
Zarządu Województwa i wyłączyć się z Prawa i Sprawiedliwości, co niniejszym czynię. 
Liczę też na to, że po wyjaśnieniach – jestem pewny, że korzystnych dla mnie – Pan 
Marszałek też poda się do dymisji. Zatem składam rezygnację z funkcji Wicemarszałka 
Województwa Pomorskiego.  
 
Marszałek p. Jan Kozłowski -  
 
 Jeżeli jest wniosek Pana Wicemarszałka Kazimierza Klawitera w sprawie 
rezygnacji z funkcji Wicemarszałka Województwa Pomorskiego ja wycofuję swój 
wniosek o odwołanie p. Kazimierza Klawitera z funkcji Wicemarszałka Województwa 
Pomorskiego.  
 Chciałbym w kilku słowach ustosunkować się do wypowiedzi Pan Wicemarszałka 
Klawitera.  
 Zacznę od pretensji, że pierwsze informacje szły przez media. Nigdy sam nie 
występowałem ani z propozycją konferencji prasowej w tej sprawie, ani sam nigdy w tej 
sprawie nie wykazywałem inicjatywy. Natomiast, jeżeli ma pytania od mediów to ich nie 
unikam i staram się na nie odpowiadać. Państwo wiecie, że media potrafią być bardzo 
dociekliwe i wyciągają te informacje. Zresztą, jeżeli mówimy o transparentności i 
jawności życia publicznego to nie widzę w tym nic złego, jeżeli się informuje o tym, co 
się dzieje. Ale to nie była polityka z mojej strony, tylko byłem przymuszony przez media 
pytaniami. Ponieważ nigdy nie unikam mediów i nie stosuję wybiegów to pewne 
informacje rzeczywiście się pojawiały, ale były to tylko i wyłącznie informacje. Pan 
Marszałek Klawiter doskonale wiedział o sytuacji, bo rozmawialiśmy o tym z nim. 
Mówiłem, że straciłem zaufanie do Pani Dyrektor Malmur. Pytał się; dlaczego? Ja 
powiedziałem, że on sam powinien wiedzieć o tym najlepiej. I na tym się rozmowa 
ucięła. Sądziłem, że to jest wystarczające. Rzeczywiście, nie chodzi o czapkę śliwek, na 
która kilkakrotnie powoływał się Pan Marszałek Klawiter. Ja tylko podkreślę dwie 
rzeczy. Ja nie jestem prokuratorem, więc nie oskarżam nikogo, nie jestem sędzią, więc 
nie mam zamiaru ferować wyroków, natomiast jestem urzędnikiem i jako taki muszę 
stosować pragmatykę służbową i polegać na opinii prawników. Po to oni pracują w 
urzędzie by zapewnić mi bezpieczeństwo od strony prawnej. Opinia prawników była 
jednoznaczna z dwóch powodów. Po pierwsze, jako radny nie powinien podpisywać 
żadnych umów cywilnoprawnych w sprawach majątkowych – art. 24 ustawy o 
samorządzie województwa. Nie mówi się tam o kwocie. Po drugie, Pan Marszałek 
Klawiter przekroczył swoje kompetencje rozszerzając p. Dyrektor Malmur zakres 
obowiązków, dlatego że marszałek ma tylko nadzór merytoryczny, natomiast wszelkie 
stosunki wynikające z prawa pracy są sprawą marszałka. Jest to podane w uzasadnieniu i 
nie mam tutaj zamiaru więcej na ten temat mówić. Na ten temat wypowie się prokurator, 
bo tam zgodnie z opinią prawników musiałem skierować zawiadomienie o podejrzeniu 
popełnienia przestępstwa. Widzę, że tutaj jest trochę stosowana metoda, którą poprzednio 
stosował p. Kurski. W momencie jak się odwołuje człowieka to wtedy dopiero przez 
niego wypowiadane są wszystkie uchybienia. Ja mogę się do tego ustosunkować. Jeżeli 
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jest mowa o Aukcji Rybnej w Ustce to ona ruszyła dlatego, że powołaliśmy wreszcie 
właściwego człowieka. Na najbliższej sesji, zgodnie z tym, co kiedyś obiecywałem, nowy 
prezes przedstawi plan naprawczy. Zresztą Państwo już mieli sygnały ze środków 
masowego przekazu, że aukcja ruszyła i dobrze rokuje właśnie dzięki temu, że 
zdecydowaliśmy się na jej dokapitalizowanie. Radunia nie jest problemem rozwiązanym. 
Pan wie, że za zgodą i w zgodzie z Prezydentem Miasta Gdańska skierowaliśmy sprawę 
do sądu, ponieważ różne ministerstwa mają różną interpretację na temat, kto odpowiada 
za ten kanał. Chodzi o to, żeby sąd wskazał w czyjej kompetencji jest Kanał Raduni. 
Podobnie jest z p. Bogacką. Rzeczywiście, zrobiłem wtedy taki ruch. Miałem wtedy od 
różnych samorządowców różne opinie, w tym również dobrze oceniające. Dałem jej 
szansę, żeby spróbowała poprowadzić Sektorowy Program Operacyjny jako niezależne 
biuro. Nie sprawdziła się i dlatego zdecydowałem się na zmiany organizacyjne. I 
wreszcie Teatr Wybrzeże. Jeśli Pan o tym mówi to proszę mówić do końca. Powiedział 
Pan, że Dyrektor Nowak będzie dalej pełnił swoją funkcję. Nieprawda, bo tylko do 30 
czerwca 2006 r. Taka decyzja pozwoliło uspokoić załogę i jest to wynik porozumienia z 
załogą. Tak nawiasem mówiąc, kiedy były dyskusje to nie miałem żadnego zewnętrznego 
wsparcia od nikogo i sam pozostawałem na placu boju. W dyskusjach publicznych byłem 
tylko ja i Pan Dyrektor Rybicki. Trzeba było wtedy pomagać, a nie zgłaszać pretensje 
teraz. Myślę, że postąpiłem zgodnie z opinią prawników. Nic więcej nie zrobiłem. I nie 
ma tu nic do rzeczy lubienie czy nielubienie, bo marszałek nie jest od tego, żeby kogoś 
lubić czy nie lubić. Powinien skutecznie i dla dobra mieszkańców wykonywać swoje 
obowiązki.  
 

Radny p. Michał Kubach w imieniu Klubu Radnych SLD zgłosił wniosek o 10 
minut przerwy.  

 
Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził 10 minut przerwy w obradach.  
 
Obrady po przerwie wznowił p. Brunon Synak – Przewodniczący Sejmiku 

Województwa Pomorskiego.  
 
P. Wicemarszałek Kazimierz Klawiter –  
 
 Chciałem Państwu oświadczyć, że ja ciągle stoję na stanowisku, że żadnego 
prawa nie złamałem. Jeśli chodzi o tę umowę, to jest tam podpis radcy prawnego i jest 
opinia prawna, którą dostarczyłem Panu Marszałkowi. Ta opinia prawna stwierdza, że 
wszystko jest lege artis. Natomiast rzeczony zakres obowiązków – to nie jest żaden 
szczególny dokument w sensie prerogatyw dla p. Malmur. Natomiast Pańskie pismo, 
które Pan wysyła do p. Malmur, gdzie Pan się powołuje na uchwałę zarządu, której nie 
ma, znacznie bardziej obciąża Pana niż mnie. I naprawdę jest to zmartwienie całego 
zarządu, a nie tylko moje.  
 
 Radni nie zgłosili uwag do projektu uchwały.  
 

Przewodniczący p. Brunon Synak poinformował radnych, że przyjęcie przez 
sejmik rezygnacji z funkcji nie wymaga głosowania tajnego. W związku z tym 
Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie projektu uchwały w sprawie 
przyjęcia rezygnacji z funkcji wicemarszałka województwa i zwolnienia z obowiązków 
jej pełnienia. Projekt uchwały stanowi załącznik nr 5 do protokołu. Wynik głosowania: 
„za” – 27 radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało się od głosu” – 2 radnych. 
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Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że uchwała w sprawie przyjęcia 
rezygnacji z funkcji wicemarszałka województwa i zwolnienia z obowiązków jej 
pełnienia została przyjęta przy 2 głosach wstrzymujących się. Uchwała w sprawie 
przyjęcia rezygnacji z funkcji wicemarszałka województwa i zwolnienia z obowiązków 
jej pełnienia stanowi załącznik nr 6 do protokołu. 

 
Przewodniczący p. Brunon Synak podziękował Panu Kazimierzowi Klawiterowi 

za pełnienie funkcji Wicemarszałka Województwa Pomorskiego życząc dalszej 
aktywności w sejmiku jak radnemu.  

 
Radny p. Kazimierz Klawiter –  
 
 Dziękuję bardzo. Myślę, że mimo potknięć czy niesmacznych rzeczy na koniec, 
będziemy mile wspominać ten czas, kiedy ja byłem marszałkiem.  

 
Marszałek Województwa Pomorskiego p. Jan Kozłowski przedstawił wniosek o 

powołanie p. Ryszarda Nikiela na funkcję Wicemarszałka Województwa Pomorskiego. 
Wniosek stanowi załącznik nr 4 do protokołu. Informacje dotyczące p. Ryszarda Nikiela 
stanowią załącznik nr 7 do protokołu.  

 
 P. Ryszard Nikiel wyraził zgodę na kandydowanie na Wicemarszałka 
Województwa Pomorskiego.  
 

Przewodniczący p. Brunon Synak zapytał kluby radnych czy chcą przed 
głosowaniem spotkać się z kandydatem. Dotychczas taki zamiar wyraził Klub Radnych 
Samoobrona RP. 
 
Radna p. Barbara Błaszkowska – Przewodnicząca Klubu Radnych Samoobrona RP  
 
 Myślę, że w tej chwili na minutę przed głosowaniem jest bez sensu spotykanie się 
z kandydatem. Trzeba było nam zaproponować o wiele wcześniej. Teraz postawiono nas 
przed faktem dokonanym. Otrzymaliśmy już informacje na temat kandydata. Dlatego 
uważam, że w tej chwili jest to bezzasadne.  
 
Marszałek p. Jan Kozłowski –  
 
 Ja tę sytuacje biorę na siebie, dlatego że pertraktacje trwały do ostatniej chwili. 
Dopiero w sobotę zebrał się zarząd Prawa i Sprawiedliwości, który podjął taką decyzję. 
To nie jest zaniechanie ani z mojej strony, ani ze strony PiS-u. Gdyby to wszystko było z 
zapasem czasu na pewno wcześniej zaproponowalibyśmy spotkania klubowe. Proszę 
wziąć pod uwagę ciśnienie czasu i tylko z tego to wynika.  
 
Radny p. Michał Kubach – Przewodniczący Klubu Radnych SLD –  
 
 Myślę, że członków zarządu, marszałka i wicemarszałków wybierają radni, cały 
sejmik. W związku z tym proszę, aby p. Nikiel zabrał głos i przedstawił się nam.  
 
 Przewodniczący p. Brunon Synak poinformował, że p. Ryszard Nikiel zabierze 
głos po wyborze komisji skrutacyjnej.  
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Przewodniczący, p. Brunon Synak poinformował radnych, że wybór wicemarszałka 
wymaga głosowania tajnego. W związku z tym zarządził wybór komisji skrutacyjnej. 
Zgłoszono następujących kandydatów:  

1. Maria Labuda – Klub Radnych Samoobrona RP 
2. Tadeusz Haase – Klub Radnych PO-PiS 
3. Barbara Grabowska – Klub Radnych PiS 
4. Jarosław Szczukowski - Klub Radnych SLD-UP 

 
 Radni nie zgłosili uwag do zaproponowanego składu komisji.  
 
 Zgłoszeni kandydaci wyrazili zgodę na pracę w komisji skrutacyjnej.  
  

Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie składu komisji 
skrutacyjnej. Wynik głosowania: „za” – 32 radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało 
się od głosu” – 0 radnych. 

 
Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że skład komisji skrutacyjnej został 

przyjęty jednogłośnie. Komisja skrutacyjna udała się do gabinetu przewodniczącego 
celem ukonstytuowania się.  

 
P. Ryszard Nikiel –  
 
 P. Marszałek przedstawił krótko moje kompetencje zawodowe. Dodałbym do 
tego, że mam bardzo dobrą orientację w zagadnieniach społeczeństwa informacyjnego. 
Tym zajmowałem się w ostatnich latach zawodowo. Przede wszystkim chciałbym tu 
podkreślić dwie rzeczy. Po pierwsze, moja kandydatura wysunięta przez Prawo i 
Sprawiedliwość wynika z tego, że Zarząd Prawa i Sprawiedliwości docenia naprawdę 
znaczenie sejmiku wojewódzkiego, rangę tego organu i jego znaczenie w życiu 
województwa. Po drugie, mam doświadczenie polityczne z działania w Radzie Miasta 
Gdańska. Jestem tam szefem klubu i współpracowałem merytorycznie ze wszystkimi. To 
mogę zadeklarować tutaj też, że moja współpraca będzie dotyczyła wszystkich klubów i 
wszystkich radnych. Interesują mnie zawsze sprawy merytoryczne i tym będę się 
kierował przy realizacji swoich obowiązków. Jeśli są jakieś pytania to z przyjemnością 
odpowiem.  
 
Radny p. Stanisław Gierszewski –  
 
 Czy ewentualny wybór Pana na funkcję Wicemarszałka Województwa 
Pomorskiego nie będzie kolidował z Pańskimi obowiązkami społecznymi w Radzie 
Miasta Gdańska?  
 
P. Ryszard Nikiel –  
 
 Zgodnie z ustawą, jeśli zostanę dzisiaj wybrany na funkcję wicemarszałka 
województwa, złożę rezygnację z mandatu radnego Miasta Gdańska.  
 
Radny p. Roman Wołoszyn –  
 

Ja na razie słyszę tylko takie puste słowa i deklaracje, a ja chciałbym, żeby Pan 
przedstawił jakąś koncepcję jak zamierza Pan w tym zarządzie sprawować swoją funkcję. 
To jest istotne dla nas. Weźmy pod uwagę, że to jest koniec naszej kadencji i dzisiaj 
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naprawdę powinniśmy tutaj wybierać ludzi, którzy znają się na rzeczy, którzy w tym 
sejmiku dużo i ciężko pracowali i znają zagadnienia, za które będzie odpowiadał 
wicemarszałek. Ja uważam, że nie dajmy sobą manipulować. Nie dajmy się żadnym 
naciskom z zewnątrz, tylko sami podejmijmy decyzję zgodnie z sumieniem i tak jak 
ustawa samorządowa mówi. Przed kim odpowiadamy? Tylko przed swoimi wyborcami.  

 
Marszałek p. Jan Kozłowski –  
 

Zakres obowiązków wicemarszałków określam ja. Ponieważ jak wynika z życiorysu 
p. Nikiel ma duże doświadczenie w zarządzaniu nauką pewnie dostanie tę działkę. Jednak 
p. Nikiel na tematy poruszone przez p. Wołoszyna będzie mógł się wypowiedzieć 
dopiero wtedy, kiedy uzgodnimy zakres obowiązków poszczególnych członków zarządu.  

 
P. Ryszard Nikiel –  
 
 Ja mogę powiedzieć, że w uzgodnieniu z Panem Marszałkiem podejmę się takiego 
zakresu obowiązków, który będę mógł wykonać i spełnić z powodzeniem. Natomiast, 
oczywiście, zgadzam się z Panem, że jest to kwestia pewnej wiary, ale zawsze jak 
wybieramy kogoś na jakieś stanowisko to jest to związane z okazaniem zaufania.  
 
 P. Piotr Stanke – Przewodniczący Klubu Radnych Prawo i Sprawiedliwość 
zgłosił wniosek o 10 minut przerwy.  
 

Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził 10 minut przerwy w obradach.  
 
Obrady po przerwie wznowił p. Brunon Synak – Przewodniczący Sejmiku 

Województwa Pomorskiego.  
 
Przewodniczący p. Brunon Synak poinformował radnych, że po krótkiej 

konsultacji z trzema Klubami radnych: Platformy Obywatelskiej, Prawa i 
Sprawiedliwości oraz Naszego Pomorza jest wniosek o zdjęcie z porządku obrad w 
ramach punktu 6 podpunktu o wyborze Wicemarszałka Województwa Pomorskiego oraz 
punktu 7.Wybór Wiceprzewodniczącego Sejmiku Województwa Pomorskiego z 
jednoczesną sugestią, aby najbliższe posiedzenie sejmiku odbyło się 28 listopada.  

 
Radny p. Michał Kubach – Przewodniczący Klubu Radnych SLD –  
 
 Ja nie wiem, czy my w tej chwili nie łamiemy prawa? Chciałbym mieć pewność, 
że wycofanie jakiegoś punktu w trakcie jego procedowania jest zgodne z prawem. Myślę, 
że to można załatwić np. ogłoszeniem przerwy. Natomiast myśmy rozpoczęli 
procedowanie punktu 6. Powołaliśmy komisję skrutacyjną, postawiliśmy urnę na widoku, 
media zrobiły zdjęcia, a my dzisiaj zdejmujemy punkt z porządku obrad. Myślę, że jest to 
chyba jakieś nieporozumienie.  
 
Radna p. Barbara Błaszkowska – Przewodnicząca Klubu Radnych Samoobrona RP  
 
 
 Zgadzam się z radnym Kubachem. Chciałabym zapytać: czy w tym sejmiku są 
tylko 3 kluby radnych? Czyżby dwa pozostałe kluby były niepotrzebne? Czym została 
podyktowana taka decyzja i dlaczego nie została skonsultowana ze wszystkimi radnymi?  
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 Przewodniczący p. Brunon Synak poinformował, że taki wniosek może złożyć 
każdy klub, dwa lub trzy kluby. Wniosek, który przekazałem jest wnioskiem złożonym 
przez trzy kluby radnych. Taka decyzja klubów podyktowana jest troską o wybór .  
 
Radny p. Krzysztof Sławski –  
 
 Proponuję, aby zebrał się konwent seniorów i byśmy wyjaśnili tym klubom, aby 
nie czuły się niedoinformowane.  
 
Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor –  
 
 Prosiłbym o pewne uzasadnienie takiego wniosku, bo taka krótka wypowiedź, że 
trzy kluby …… Chciałbym, żeby Państwo uzasadnili, dlaczego? Ja rozumiem, ja sam 
sobie mogę to wytłumaczyć, ale jeżeli nie ma większości w koalicji, która składa się 
nawet z trzech klubów? Ja nie wiem czy to jest zdrowe o dobre? Jeżeli w tym momencie 
nie możecie Państwo utworzyć większości dla siebie? Panie Marszałku, lubię Pana, ale 
może proponować cały zarząd do dymisji, albo oddajcie władzę opozycji, jeżeli nie ma 
takiej siły? Proszę się nie bać. Jeżeli argumentacja Pana, który ma być członkiem 
zarządu, będzie merytoryczna i na tyle uzasadniona, to może któryś z klubów albo 
poszczególni radni zdecydują się …………….. Proponuję, walczmy na argumenty. 
Polityka i brutalna siła to trochę za dużo jednak, żeby w ten sposób rozstrzygać sprawy.  
 
Przewodniczący p. Brunon Synak –  
 
 To przesunięcie wynika z troski o uzyskanie większości w sejmiku dla 
kandydatów, którzy mieli być głosowani.  
 
Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor –  
 
 Ja rozumiem, że podczas tej przerwy rozmnoży się koalicja czy głosy.  
 
Przewodniczący p. Brunon Synak –  
 
 Przypominam pewien fakt, który dzisiaj miał miejsce i zmienił sytuację w 
sejmiku. Jest to fakt powstania nowego klubu radnych.  
 
Radny p. Jan Kulas – Przewodniczący Klubu Radnych Platformy Obywatelskiej –  
 
 Radny Sławski – przewodniczący klubu – złożył konkretny wniosek, żeby 
rzeczywiście wysłuchać wszystkich przedstawicieli klubów i zwołanie konwentu jest w 
tym momencie w mojej ocenie zasadne i taki wniosek popieram. Na posiedzeniu 
przedyskutujemy przebieg tej sesji, przedstawimy argumenty i spróbujemy dojść do 
pewnych rozstrzygnięć.  
 
Radny p. Michał Kubach –  
 
 Podtrzymuję zadane pytanie: czy to jest zgodne z prawem przerywanie w tej 
chwili obrad? Przecież to są decyzje personalne i łatwo możemy kogoś skrzywdzić 
poprzez złe decyzje prawne. A druga sprawa. Ja od kilku dni zadaję pytanie: czy jest 
koalicja czy większość na tyle silna, że jest w stanie wyłonić władze w województwie? 
Jako szef klubu otrzymywałem odpowiedź, że jest taka większość. Dzisiaj widzę, że tej 
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większości nie ma. Dochodzi trzeci klub. Są dwa dalsze punkty w porządku obrad, które 
związane są z przesunięciami osobowymi. Jest to wybór komisji. Jeżeli powstanie nowa 
formuła koalicyjna to zupełnie może zmienić się układ w komisjach. Dzisiaj przyjmiemy 
składy komisji, a za tydzień czy za dwa tygodnie będziemy zmieniać składy komisji, aby 
tworzyć nową większość. To już przerabialiśmy w tym sejmiku. Ja chciałbym przed tym 
przestrzec.  
 
P. Ireneusz Pawłowski – radca prawny Sejmiku Województwa Pomorskiego -  

 
Zgodnie z art. 21 ust. 2 ustawy o samorządzie wojewódzkim sejmik województwa 

może wprowadzać zmiany w porządku obrad bezwzględną większością głosów 
ustawowego składu sejmiku. Ten przepis nie zawiera ograniczeń ani co do momentu, ani 
co do chwili zgłoszenia takiego wniosku. Także takich ograniczeń nie zawiera statut 
województwa, regulamin określa przebieg sesji. Jednak ustawa w tym momencie jest 
aktem wyższym i może być zastosowana w każdym momencie. Natomiast, co do 
rozpoczęcia punktu to w tym momencie ten punkt nawet się nie zaczął, ponieważ komisja 
skrutacyjna może być wyznaczana nie tylko do jednej czynności, ale do kilku. Jeżeli jest 
kilka głosowań to – o ile nie ma sprzeciwu – komisja w tym samym składzie może 
przeprowadzać swoje czynności we wszystkich głosowaniach. Powołałbym się tu jednak 
na art. 21 ust. 2 mówiący o bezwzględnej większości bez określania warunków.  

 
Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor –  
 
 Ja stoję na stanowisku, że my jesteśmy w trakcie procedury. Rozpoczął się ten 
punkt sesji, komisja skrutacyjna się ukonstytuowała i apeluję, aby ten punkt doprowadzić 
do końca. Po tym może być przerwa. Pójdźmy na pewien kompromis i nie bójmy się. Nic 
się przecież takiego nie stanie.  
 
Radny p. Marcin Pliński –  
 

Sprawa z punktu widzenia formalnego jest dość jednoznaczna, dlatego że to ciało, 
które proceduje jakiś punkt, przyjmując porządek obrad może ten porządek w trakcie 
obrad zmienić, jeśli dojdzie do takiego przekonania, ponieważ samo sobie ten porządek 
ustaliło. Co do tego ja nie widzę żadnej sprzeczności. Natomiast w moim przekonaniu 
problem jest znacznie poważniejszy. Tu zarysowuje się chęć dogadania się co do 
powodzenia tego punktu. Dlatego myślę, że wniosek zgłoszony przez radnego 
Sławskiego jest słuszny.  

 
Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził 10 minut przerwy w obradach.  
 
Obrady po przerwie wznowił p. Brunon Synak – Przewodniczący Sejmiku 

Województwa Pomorskiego.  
 
Przewodniczący p. Brunon Synak poinformował, że Klub Radnych PO, Klub 

Radnych PiS i Klub Radnych Nasze Pomorze wycofały swój wniosek o zmianę porządku 
obrad.  

 
Informację o ukonstytuowaniu się komisji skrutacyjnej i sposobie głosowania 

przekazał radny p. Jarosław Szczukowski. Komisja będzie działała w następującym 
składzie:  
1. Jarosław Szczukowski – przewodniczący komisji. 
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2. Barbara Grabowska – członek komisji, 
3. Maria Labuda – członek komisji, 
4. Tadeusz Haase – sekretarz komisji.  
  
 Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie wniosku o powołanie p. 
Ryszarda Nikiela na funkcję Wicemarszałka Województwa Pomorskiego.  
 
 Odbyło się tajne głosowanie nad wnioskiem o powołanie p. Ryszarda Nikiela na 
funkcję Wicemarszałka Województwa Pomorskiego.  
 
 Przewodniczący p. Brunon Synak ogłosił 10 minut przerwy w obradach 
przeznaczonej na liczenie głosów i sporządzenie protokółu głosowania przez komisję 
skrutacyjną.  
 

Obrady po przerwie wznowił p. Brunon Synak - Przewodniczący Sejmiku 
Województwa Pomorskiego.  
 
 Przewodniczący komisji skrutacyjnej p. Jarosław Szczukowski odczytał protokół 
komisji skrutacyjnej z głosowania nad wnioskiem o powołanie p. Ryszarda Nikiela na 
funkcję Wicemarszałka Województwa Pomorskiego. Protokół komisji skrutacyjnej 
stanowi załącznik nr 8 do protokołu.  
 
 Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że p. Ryszard Nikiel został 
wybrany na Wicemarszałka Województwa Pomorskiego.  

 
Uchwała w sprawie wyboru Wicemarszałka Województwa Pomorskiego stanowi 

załącznik nr 9 do protokołu. 
 

p. Ryszard Nikiel – Wicemarszałek Województwa Pomorskiego –  
 
 Chciałbym podziękować sejmikowi za okazane zaufanie. Postaram się nie 
zawieść tego zaufania. Jestem pewien, że moja praca przyniesie korzyści całemu 
regionowi. Dziękuję bardzo.  
 

Punkt 7 
Wybór Wiceprzewodniczącego Sejmiku Województwa Pomorskiego 

 
Przewodniczący p. Brunon Synak poinformował radnych, że wpłynął wniosek 

Klubu Radnych PiS zgłaszający kandydaturę p. Piotra Stanke na funkcję 
Wiceprzewodniczącego Sejmiku Województwa Pomorskiego. Wniosek stanowi 
załącznik nr 10 do protokołu.  

 
Przewodniczący p. Brunon Synak –  
 
 Informacje o kandydacie przedstawione w numerze 10 magazynu „Pomorskie”: 
48 lat, wykształcenie wyższe, od 20 lat prowadzi działalność gospodarczą, jest prezesem 
Spółdzielni Rzemieślniczej w Chojnicach. Pełni również funkcję prezesa Stowarzyszenia 
Rodzin Katolickich Diecezji Pelplińskiej. Jest też członkiem Zarządu Krajowego Polskiej 
Federacji Stowarzyszeń Rodzin Katolickich oraz członkiem Rady Naczelnej Polskiego 
Stowarzyszenia Morskiego – Gospodarczego im. Eugeniusza Kwiatkowskiego. Do 
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sejmiku w 2002 roku kandydował z listy Platformy Obywatelskiej – Prawo i 
Sprawiedliwość. W sejmiku jest przewodniczącym klubu Prawa i Sprawiedliwości.  

 
Radny p. Krzysztof Sławski w imieniu Klubu Radnych „Nasze Pomorze” zgłosił 

kandydaturę p. Lesława Grabarczyka na funkcję Wiceprzewodniczącego Sejmiku 
Województwa Pomorskiego.  

 
Kandydaci wyrazili zgodę na kandydowanie.  
 
Przewodniczący, p. Brunon Synak poinformował radnych, że wybór 

wicemarszałka wymaga głosowania tajnego. W związku z tym zarządził wybór komisji 
skrutacyjnej. Zaproponował, aby komisja pracowała w tym samym składzie, co przy 
wyborze Wicemarszałka Województwa Pomorskiego.  
 
 Radni nie zgłosili sprzeciwu.  
 
 Przewodniczący, p. Brunon Synak stwierdził, że skład komisji skrutacyjnej został 
przyjęty przez aklamację.  

 
 Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie kandydatów na funkcję 
Wiceprzewodniczącego Sejmiku Województwa Pomorskiego.  
 
 Przewodniczący komisji skrutacyjnej p. Jarosław Szczukowski przedstawił 
zasady głosowania.  
 
 Odbyło się tajne głosowanie powołania na funkcję Wiceprzewodniczącego 
Sejmiku Województwa Pomorskiego.  
 
 Przewodniczący p. Brunon Synak ogłosił 10 minut przerwy w obradach 
przeznaczonej na liczenie głosów i sporządzenie protokółu głosowania przez komisję 
skrutacyjną.  
 

Obrady po przerwie wznowił p. Brunon Synak - Przewodniczący Sejmiku 
Województwa Pomorskiego.  
 
 Przewodniczący komisji skrutacyjnej p. Jarosław Szczukowski odczytał protokół 
komisji skrutacyjnej z głosowania nad wnioskiem o powołanie Wiceprzewodniczącego 
Sejmiku Województwa Pomorskiego. Protokół komisji skrutacyjnej stanowi załącznik nr 
11 do protokołu.  
 
 Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że p. Piotr Stanke został wybrany 
większością głosów na Wiceprzewodniczącego Sejmiku Województwa Pomorskiego.  

 
Uchwała w sprawie wyboru Wiceprzewodniczącego Sejmiku Województwa 

Pomorskiego stanowi załącznik nr 12 do protokołu. 
 

p. Piotr Stanke – Wiceprzewodniczący Sejmiku Województwa Pomorskiego -  
 

 Chciałbym serdecznie podziękować za wybór. Wiem, że wybór był trudny. Było 
dwóch kandydatów i każdy z nich był godny, aby to miejsce zajmować. Chciałbym 
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jeszcze raz serdecznie podziękować i sądzę, że współpraca z moją osobą na pewno 
będzie układała się dobrze i nie będzie budziła kontrowersji.  

 
Punkt 8 

Zmiany w składach komisji problemowych sejmiku, wśród delegatów 
Województwa Pomorskiego do Zgromadzenia Ogólnego  

Związku Województw Rzeczypospolitej Polskiej,  
wśród przedstawicieli Sejmiku do Rady Nadzorczej  

Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Gdańsku oraz w składzie Konwentu Honorowego Wyróżnienia.  

 
 

 Przewodniczący p. Brunon Synak poinformował radnych, że w związku z 
przyjęciem nowych radnych do składu sejmiku istnieje konieczność zmiany składów 
komisji problemowych. Klub Radnych Prawo i Sprawiedliwość zgłosił pisemnie swoje 
kandydatury do poszczególnych komisji problemowych. Pismo stanowi załącznik nr 13 
do protokołu. 

 
8.1. przyjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Komisji 

Rewizyjnej Sejmiku Województwa Pomorskiego –  
 

Projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Komisji Rewizyjnej 
Sejmiku Województwa Pomorskiego przedstawił p. Brunon Synak – Przewodniczący 
Sejmiku Województwa Pomorskiego zgłaszając autopoprawkę do projektu uchwały 
polegającą na wykreśleniu z nowo proponowanego składu komisji p. Piotra Stanke i 
wpisaniu do składu komisji p. Danuty Makowskiej. Projekt uchwały stanowi załącznik nr 
14 do protokółu.  

 
 Radni nie zgłosili uwag do projektu uchwały.  
  

Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie projektu uchwały 
zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Komisji Rewizyjnej Sejmiku Województwa 
Pomorskiego. Wynik głosowania: „za” – 28 radnych, „przeciw” – 0 radnych, 
„wstrzymało się od głosu” – 0 radnych. 

 
Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że uchwała zmieniająca uchwałę w 

sprawie powołania Komisji Rewizyjnej Sejmiku Województwa Pomorskiego została 
przyjęta jednogłośnie. Uchwała stanowi załącznik nr 15 do protokołu. 

 
8.2. przyjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Komisji Zdrowia, 

Polityki Społecznej i Rodziny Sejmiku Województwa Pomorskiego –  
 

Projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Komisji Zdrowia, 
Polityki Społecznej i Rodziny Sejmiku Województwa Pomorskiego przedstawił p. 
Brunon Synak – Przewodniczący Sejmiku Województwa Pomorskiego zgłaszając 
autopoprawkę do projektu uchwały polegającą na wykreśleniu z nowo proponowanego 
składu komisji p. Danuty Makowskiej. Projekt uchwały stanowi załącznik nr 16 do 
protokółu.  

 



 19

 Radni nie zgłosili uwag do projektu uchwały.  
  

Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie projektu uchwały 
zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Komisji Zdrowia, Polityki Społecznej i 
Rodziny Sejmiku Województwa Pomorskiego. Wynik głosowania: „za” – 26 radnych, 
„przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało się od głosu” – 0 radnych. 

 
Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że uchwała zmieniająca uchwałę w 

sprawie powołania Komisji Zdrowia, Polityki Społecznej i Rodziny Sejmiku 
Województwa Pomorskiego została przyjęta jednogłośnie. Uchwała stanowi załącznik nr 
17 do protokółu.  
 
8.3. przyjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Komisji Ochrony 

Środowiska Sejmiku Województwa Pomorskiego –  
 

Projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Komisji Ochrony 
Środowiska Sejmiku Województwa Pomorskiego przedstawił p. Brunon Synak – 
Przewodniczący Sejmiku Województwa Pomorskiego zgłaszając autopoprawkę do 
projektu uchwały polegającą na wykreśleniu z nowo proponowanego składu komisji p. 
Piotra Stanke i wpisaniu do składu komisji p. Jacka Bendykowskiego. Projekt uchwały 
stanowi załącznik nr 18 do protokółu.  

 
 Radni nie zgłosili uwag do projektu uchwały.  
  

Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie projektu uchwały 
zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Komisji Ochrony Środowiska Sejmiku 
Województwa Pomorskiego. Wynik głosowania: „za” – 29 radnych, „przeciw” – 0 
radnych, „wstrzymało się od głosu” – 0 radnych. 

 
Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że uchwała zmieniająca uchwałę w 

sprawie powołania Komisji Ochrony Środowiska Sejmiku Województwa Pomorskiego 
została przyjęta jednogłośnie. Uchwała stanowi załącznik nr 19 do protokołu.  
 
8.4. przyjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Komisji Strategii 

Rozwoju i Polityki Przestrzennej Sejmiku Województwa Pomorskiego –  
 

Projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Komisji Strategii 
Rozwoju i Polityki Przestrzennej Sejmiku Województwa Pomorskiego przedstawił p. 
Brunon Synak – Przewodniczący Sejmiku Województwa Pomorskiego zgłaszając 
autopoprawkę do projektu uchwały polegającą na dopisaniu do składu komisji p. Piotra 
Stanke. Projekt uchwały stanowi załącznik nr 20 do protokółu.  

 
 Radni nie zgłosili uwag do projektu uchwały.  
  

Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie projektu uchwały 
zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Komisji Strategii Rozwoju i Polityki 
Przestrzennej Sejmiku Województwa Pomorskiego. Wynik głosowania: „za” – 29 
radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało się od głosu” – 0 radnych. 

 
Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że uchwała zmieniająca uchwałę w 

sprawie powołania Komisji Strategii Rozwoju i Polityki Przestrzennej Sejmiku 
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Województwa Pomorskiego została przyjęta jednogłośnie. Uchwała stanowi załącznik nr 
21 do protokołu.  

 
8.5. przyjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Komisji Budżetu i 

Finansów Sejmiku Województwa Pomorskiego –  
 

Projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Komisji Budżetu i 
Finansów Sejmiku Województwa Pomorskiego przedstawił p. Brunon Synak – 
Przewodniczący Sejmiku Województwa Pomorskiego zgłaszając autopoprawkę do 
projektu uchwały polegającą na dopisaniu do składu komisji p. Piotra Stanke i p. 
Kazimierza Klawitera. Projekt uchwały stanowi załącznik nr 22 do protokółu.  

 
 Radni nie zgłosili uwag do projektu uchwały.  
  

Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie projektu uchwały 
zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Komisji Budżetu i Finansów Sejmiku 
Województwa Pomorskiego. Wynik głosowania: „za” – 27 radnych, „przeciw” – 0 
radnych, „wstrzymało się od głosu” – 0 radnych. 

 
Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że uchwała zmieniająca uchwałę w 

sprawie powołania Komisji Budżetu i Finansów Sejmiku Województwa Pomorskiego 
została przyjęta jednogłośnie. Uchwała stanowi załącznik nr 23 do protokółu.  

 
8.6. przyjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Komisji 

Współpracy Międzyregionalnej i Zagranicznej Sejmiku Województwa 
Pomorskiego –  

 
Projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Komisji Współpracy 

Międzyregionalnej i Zagranicznej Sejmiku Województwa Pomorskiego przedstawił p. 
Brunon Synak – Przewodniczący Sejmiku Województwa Pomorskiego zgłaszając 
autopoprawkę do projektu uchwały polegającą na wykreśleniu z nowo proponowanego 
składu komisji p. Macieja Ruska i wpisaniu do składu komisji p. Danuty Makowskiej. 
Projekt uchwały stanowi załącznik nr 24 do protokółu.  

 
 Radni nie zgłosili uwag do projektu uchwały.  
  

Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie projektu uchwały 
zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Komisji Współpracy Międzyregionalnej i 
Zagranicznej Sejmiku Województwa Pomorskiego. Wynik głosowania: „za” – 27 
radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało się od głosu” – 0 radnych. 

 
Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że uchwała zmieniająca uchwałę w 

sprawie powołania Komisji Współpracy Międzyregionalnej i Zagranicznej Sejmiku 
Województwa Pomorskiego została przyjęta jednogłośnie. Uchwała stanowi załącznik nr 
25 do protokołu.  
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8.7. przyjęcie uchwały o zmianie uchwały w sprawie wyboru delegatów Województwa 
Pomorskiego do Zgromadzenia Ogólnego Związku Województw 
Rzeczypospolitej Polskiej –  

 
Projekt uchwały o zmianie uchwały w sprawie wyboru delegatów Województwa 

Pomorskiego do Zgromadzenia Ogólnego Związku Województw Rzeczypospolitej 
Polskiej przedstawił p. Brunon Synak – Przewodniczący Sejmiku Województwa 
Pomorskiego informując, że Klub Radnych Platformy Obywatelskiej jako kandydata 
zgłosił radnego p. Andrzeja Grzyba. Projekt uchwały stanowi załącznik nr 26 do 
protokołu.  

 
 Radny p. Andrzej Grzyb wyraził zgodę na kandydowanie.   
 

Innych kandydatów radni nie zgłosili.  
 
Radni nie zgłosili uwag do projektu uchwały.  

  
Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie projektu uchwały o 

zmianie uchwały w sprawie wyboru delegatów Województwa Pomorskiego do 
Zgromadzenia Ogólnego Związku Województw Rzeczypospolitej Polskiej. Wynik 
głosowania: „za” – 26 radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało się od głosu” – 0 
radnych. 

 
Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że uchwała o zmianie uchwały w 

sprawie wyboru delegatów Województwa Pomorskiego do Zgromadzenia Ogólnego 
Związku Województw Rzeczypospolitej Polskiej została przyjęta jednogłośnie. Uchwała 
stanowi załącznik nr 27 do protokołu.  

 
8.8. przyjęcie uchwały o zmianie uchwały w sprawie wyznaczenia przedstawicieli 

Sejmiku do Rady Nadzorczej Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej w Gdańsku –  

 
Projekt uchwały o zmianie uchwały w sprawie wyznaczenia przedstawicieli 

Sejmiku do Rady Nadzorczej Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i 
Gospodarki Wodnej w Gdańsku przedstawił p. Brunon Synak – Przewodniczący 
Sejmiku Województwa Pomorskiego. Projekt uchwały stanowi załącznik nr 28 do 
protokółu.  

 
Kandydaturę p. Danuty Makowskiej zgłosił Klub Radnych Prawa i 

Sprawiedliwości. Pismo stanowi załącznik nr 29 do protokołu.  
 
Radny p. Krzysztof Sławski zgłosił kandydaturę radnego p. Romana Wołoszyna.  
 

Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor –  
 
 Chciałbym zapytać, czy jest sens powoływania przedstawiciela do Rady 
Nadzorczej Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej skoro 
od nowego roku nie będzie tam przedstawiciela sejmiku. Będą tam sami fachowcy i 
dlatego myślę, że trzeba się zastanowić nad tym, czy warto go powoływać na 1,5 
miesiąca.  
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Marszałek p. Jan Kozłowski –  
 
 Ja podzielam te wątpliwości, ale ponieważ w tej chwili jest trudna sytuacja ze 
względu na sprawy związane z odwołaniem p. Wiceprezesa Zwary i jednocześnie 
wystąpieniem p. Jacka Kurskiego do prokuratury, dobrze by było gdyby informacja na 
sejmik trafiła wiarygodna. Mamy tu do czynienia z sytuacją, że zawiadomienie do 
prokuratury pojawia się w momencie, gdy ma być odwołany protegowany p. Kurskiego. 
To zawsze stwarza u mnie podejrzenia, dlaczego to zawiadomienie nie pojawiło się w 
innym czasie. W związku z tym może byłoby dobrze gdyby jednak reprezentacja sejmiku 
w radzie była większa po to by sprawę dokładniej zbadać. Ja jestem za tym, że jeżeli jest 
cos na rzeczy to należy zawiadomić prokuraturę, ale to wymaga wglądu w sprawę 
większej ilości radnych.  
 
Radny p. Mieczysław Meyer –  
 
 Na posiedzeniu rady nadzorczej, na którym zostało złożone doniesienie do 
prokuratury o pracy p. Prezes Kozak, debatowaliśmy nad nim. Nie można było nie 
skierować tego do prokuratury, żeby to sprawdzić. Któraś ze stron popełniła ………., 
albo ta, która zgłaszała czy pomówiła, czy rzeczywiście zostało popełnione przestępstwo. 
Ja uważam, że tego jako rada nadzorcza nie możemy ukrywać. Jak się sprawę sprawdzi w 
prokuraturze to będzie wiadomo.  
 
Radny p. Stanisław Gierszewski –  
 
 Władzę, mimo wszystko, nad funduszem ma Zarząd Województwa Pomorskiego, 
a Rada Nadzorcza jest tylko organem wnioskującym i opiniującym. Może by Pan 
Marszałek zechciał nam przybliżyć ………….. Bo tam jest jakiś spory konflikt. Jeżeli ten 
konflikt ma oprzeć się o prokuraturę, to może dobrze by było, żeby radni się dowiedzieli, 
w czym tam jest problem. I jest jeszcze druga sprawa. O ile dobrze pamiętam, rok temu 
zwracałem się też do Pana Przewodniczącego i Wysokiej Rady z propozycją, żeby nasi 
przedstawiciele w jakiś sposób też zostali ocenieni. Mamy tam 5 przedstawicieli. W 
związku z tym wszystko, co dzieje się w wojewódzkim funduszu ochrony środowiska 
…………………. Do tego dochodzi jeszcze p. Andrzej Grzyb. My mamy tam razem 6 
przedstawicieli w 10-osobowej radzie. Czyli my mamy pełną odpowiedzialność za to, co 
się tam dzieje. W związku z powyższym, jeżeli dzieje się tam źle ze względu na to, że 
rada nie wypełnia swoich obowiązków to trzeba wymienić radę. Jeżeli źle się dzieje, 
dlatego że zarząd nie wypełnia swoich obowiązków to trzeba wymienić zarząd. W 
związku z powyższym może byśmy poświęcili 5 czy 10 minut tej sprawie po to by 
przyjrzeć się funkcjonowaniu tego funduszu.  
 
Radny p. Andrzej Grzyb –  
 
 Po wypowiedzi Pana Marszałka chciałbym powiedzieć kilka zdań do tego, co 
powiedział p. radny Gierszewski.  
 
Marszałek p. Jan Kozłowski –  
 
 W naszym imieniu nadzór nad działalnością funduszu prowadzi rada nadzorcza. 
Dotychczas nie miałem raportu ze strony rady nadzorczej, że cos złego się dzieje w 
funduszu. Moim zdaniem, sprawa zaczęła się w momencie, kiedy p. Prezes najpierw 
wystąpiła z upomnieniem, potem z naganą w stosunku do Wiceprezesa. Uwagi na temat 
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pracy p. Zwary miałem od Pani Prezes na tyle często, że poprosiłem o rozmowę p. 
Wiceprezesa Zwarę. Były to zastrzeżenia dotyczące dyscypliny pracy, że przychodzi 
kiedy chce, wychodzi kiedy chce, robi prawie że co chce, kwestionuje fakt, że Pani 
Prezes jest jego szefową mówiąc, że nie był powoływany przez nią, tylko przez 
Marszałka na wniosek rady nadzorczej. W związku z tym poprosiłem go o rozmowę i 
powiedziałem, że jego szefową jest p. Prezes i ma tak ułożyć współpracę, żeby ze strony 
Pani Prezes nie było żadnych wątpliwości, bo inaczej trzeba będzie podjąć jakieś kroki. 
Rozumiem, że od tego czasu nic pozytywnego się nie stało w tych relacjach, bo następnie 
miał być wniosek rady nadzorczej o odwołanie p. Zwary z funkcji wiceprezesa. I wtedy 
zaczęły się akcje p. Kurskiego, który jeszcze do dzisiaj był w składzie Rady Nadzorczej. 
Były również próby wpływania na członków, żeby tak glosować. Dzisiaj o godz. 8.00 
było też zwołane przez niego posiedzenie Rady Nadzorczej. Chodziło o to, żeby to zrobić 
jeszcze przed sesją sejmiku. Na to, że było zastraszenie członków mamy dowody w 
postaci tekstów SMS-ów, które nie zostały skasowane. Sprawa tak czy inaczej znajdzie 
swój finał w sądzie, dlatego że również Pani Prezes wnosi sprawę do sądu. Ja czekam 
również na raport Rady Nadzorczej. Podkreślam tutaj zbieżność faktów polegającą na 
tym, że sprawa rozpoczęła się wtedy, gdy protegowany p. Kurskiego, który miał szansę 
się wykazać, miał zostać odwołany ze stanowiska. W swojej pracy uznał, że ważniejsze 
jest tylne sterowanie niż praca merytoryczna. W związku z tym myślę, że tego tolerować 
nie można.  
 
Radny p. Andrzej Grzyb –  
 
 Na pytanie p. radnego Gierszewskiego można odpowiedzieć jeszcze w ten sposób: 
należy poczekać aż Rada Nadzorcza do końca omówi sytuację, która miała miejsce na 
przerwanym posiedzeniu tydzień temu. Jest jeszcze jedna sprawa, o której też można 
tutaj powiedzieć. Merytorycznie Rada Nadzorcza pracuje bez zakłóceń. Wszystkie 
wnioski, które postawił zarząd, zostały rozpatrzone. Natomiast widać jaskrawo, że Pani 
Prezes nie potrafi współpracować z Panem Wiceprezesem, albo odwrotnie. To będzie 
dopiero można stwierdzić po zapoznaniu się z tą sytuacją do końca. Myślę, że 
powinniśmy jednak taką rozmowę odbyć po posiedzeniu Rady Nadzorczej. Na następnej 
sesji będzie to już możliwe i raport, o którym mówił Pan Marszałek też już będzie 
gotowy.  

 
Kandydaci wyrazili zgodę na kandydowanie.  
 

 Przewodniczący p. Brunon Synak ogłosił przerwę w obradach przeznaczoną na 
posiedzenia komisji problemowych w celu uzgodnienia kandydatów na 
przewodniczących i wiceprzewodniczących komisji oraz Komisji Ochrony Środowiska, 
której zadaniem jest opiniowanie kandydatów do Rady Nadzorczej Wojewódzkiego 
Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Gdańsku.  
 

Obrady po przerwie wznowił p. Brunon Synak - Przewodniczący Sejmiku 
Województwa Pomorskiego.  

 
Opinię Komisji Ochrony Środowiska przedstawił p. Andrzej Grzyb – 

Przewodniczący Komisji. Uchwała stanowi załącznik nr 30 do protokołu.  
 
Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził dyskusję nad projektem uchwały o 

zmianie uchwały w sprawie wyznaczenia przedstawicieli Sejmiku do Rady Nadzorczej 
Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Gdańsku. 
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 Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie wniosku, aby 
przedstawicielem sejmiku w Radzie Nadzorczej Wojewódzkiego Funduszu Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej w Gdańsku była radna Danuta Makowska. Wynik 
głosowania: „za” – 25 radnych, „przeciw” - 1 radny, „wstrzymało się od głosu” -1 radny. 
Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że przedstawicielem sejmiku w Radzie 
Nadzorczej Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w 
Gdańsku została wybrana radna p. Danuta Makowska.  
 
 Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie § 2 projektu uchwały. 
Wynik głosowania: „za” – 29 radnych, „przeciw” - 0 radnych, „wstrzymało się od głosu” 
-1 radny. Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że § 2 projektu uchwały została 
przyjęty przez radnych przy jednym głosie „wstrzymującym się”.  
 
           Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że uchwała o zmianie uchwały w 
sprawie wyznaczenia przedstawicieli Sejmiku do Rady Nadzorczej Wojewódzkiego 
Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Gdańsku została przyjęta. 
Uchwała stanowi załącznik nr 31 do protokółu.  
 
Radny p. Andrzej Grzyb –  
 
 Ja nie bez kozery czy procedura, która była w tej chwili przeprowadzona jest 
procedurą właściwą. Jeśli przeprowadzona procedura jest właściwa to obecność p. Jacka 
Kurskiego na ostatnim posiedzeniu Rady Nadzorczej jest wątpliwa. Pan Przewodniczący 
przed chwilą stwierdził, że p. Kurski przestał być radnym i w związku z tym wybieramy 
nowego przedstawiciela. Dlatego sądzę, że albo procedura jest nieprecyzyjna, albo 
obecność p. Kurskiego na posiedzeniu Rady była niewłaściwa.  
 
Przewodniczący p. Brunon Synak –  
 
 Powiedziałem, że ponieważ p. Jacek Kurski przestał być radnym, a sejmik 
delegował swojego przedstawiciela – to jest jedynie uzasadnienie do tego, że w nowym 
składzie nie ma p. Jacka Kurskiego, choć mógłby być. 
 
Radny p. Andrzej Grzyb –  
 
 Wracam do poprzedniej mojej wypowiedzi. Jeśli sejmik delegował, to sejmik 
powinien odwołać tę delegację, a dopiero później wyznaczać następnego przedstawiciela.  
 
p. Ireneusz Pawłowski – Radca Prawny  
 
 Sytuację mamy następującą: sejmik wyznacza przedstawiciela, natomiast Pan 
Marszałek – powołuje. To jak chcielibyśmy zrobić określają zasady techniki 
legislacyjnej. Ponieważ w tym momencie wybraliśmy nowego przedstawiciela i 
dokonaliśmy przyjęcia nowej uchwały przyjmującej nowe brzmienie, po tych 
głosowaniach mamy stan następujący: wyznaczony jest nowy przedstawiciel i osoba p. 
Kurskiego została w uchwale zastąpiona uchwałą p. Danuty Makowskiej.  
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Radny p. Andrzej Grzyb –  
 
 Ja, oczywiście nie roszczę sobie prawa do interpretowania prawa. Ale jest to 
nielogiczne. P. Kurski nie został odwołany ze składu Rady Nadzorczej.  
 
p. Ireneusz Pawłowski – Radca Prawny  
 
 Tu nie mamy ani powoływania, ani odwoływania. Sejmik po prostu wyznacza 
swojego przedstawiciela.  
 
Radny p. Jacek Bendykowski –  
 
 Czy ja dobrze rozumiem, że teraz kolejność będzie taka: Pan Marszałek odwoła p. 
Kurskiego i powoła w jego miejsce p. Makowską.  
 
p. Ireneusz Pawłowski – Radca Prawny  
 
 Tak właśnie będzie.  
 
Radny p. Andrzej Śnieg –  
 
 Na ostatnim posiedzeniu Rady Nadzorczej pytałem, czy p. Jacek Kurski może 
uczestniczyć w posiedzeniu Rady Nadzorczej Wojewódzkiego Funduszu Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej w Gdańsku. Pytanie związane było z faktem złożenia 
rezygnacji przez p. Jacka Kurskiego z mandatu radnego województwa pomorskiego oraz 
z faktem złożenia ślubowania poselskiego przez p. Kurskiego. Dlatego uważam, że p. 
Jacek Kurski nie powinien uczestniczyć w posiedzeniu rady jako przedstawiciel sejmiku. 
Jednak p. Jacek Kurski uczestniczył w posiedzeniu i przeprowadzał różne swoje 
przedsięwzięcia, które – z mojego punktu widzenia – były nieprawne.  
 
 Przewodniczący p. Brunon Synak zwrócił uwagę na to, że sejmik deleguje do 
składu rady swojego przedstawiciela, a nie radnego. Dlatego p. Kurski miał prawo 
uczestniczyć w posiedzeniach rady do momentu aż marszałek województwa odwoła go 
ze składu rady.  
 
Radny p. Andrzej Grzyb –  
 
 Nie zostały rozwiane wszystkie moje wątpliwości. Jeśli p. Radca twierdzi, że jest 
to tylko kwestia techniki procedowania to uważam, że ta technika procedowania jest tutaj 
niewłaściwa. Teraz sytuacja prawna jest taka, że sejmik nadal podtrzymał rekomendację 
p. Kurskiego, wyznaczył nową rekomendację głosując nad nowym składem, a Pan 
Marszałek będzie musiał pomiędzy tymi dwoma opcjami dokonać wyboru.  
 
Przewodniczący p. Brunon Synak –  
 
 Sejmik składa rekomendację w postaci 5 przedstawicieli do Rady Nadzorczej 
WFOŚ. Wśród tych 5 osób jest jeden nowy przedstawiciel i nie ma jednego 
przedstawiciela z dawnego składu. § 2 uchwały jest wskazaniem dla Pana Marszałka.  
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Radny p. Andrzej Grzyb –  
 
 Jest fajnie jak socjolog z filologiem toczą dysputę prawną. Niech Pan zwróci 
uwagę, że myśmy wcale nie odwołali poprzedniej uchwały całej, w której myśmy 
wskazali swoich przedstawicieli. Proszę jednak zobaczyć, że tu sprzeczność w tej całej 
sprawie jest.  
 
Przewodniczący p. Brunon Synak –  
 
 Myślę, że to jest ciekawie, aczkolwiek może nie dla wszystkich, kiedy socjolog z 
poetą dyskutuje. Ciekawe, że poeta ma te same wątpliwości, które miał socjolog, tylko że 
socjolog został przekonany przez prawników, a poeta – nie.  
 
p. Ireneusz Pawłowski – Radca Prawny  
 
 W przyjętej przez sejmik uchwale mamy § 2, który mówi, że w uchwale 
wyznaczającej paragraf o składzie przedstawicieli otrzymuje nowe brzmienie. I na dzisiaj 
mamy stan taki, że są 4 nowe osoby.  
 
8.9. przyjęcie uchwały o zmianie uchwały w sprawie określenia imiennego składu 

Konwentu Honorowego Wyróżnienia –  
 

Projekt uchwały o zmianie uchwały w sprawie określenia imiennego składu 
Konwentu Honorowego Wyróżnienia przedstawił p. Brunon Synak – Przewodniczący 
Sejmiku Województwa Pomorskiego informując, że Marszałek proponuje do składu 
konwentu w miejsce p. Marka Biernackiego Wicemarszałka Ryszarda Nikiela. Projekt 
uchwały stanowi załącznik nr 32 do protokółu.  

 
 Radni nie zgłosili uwag do projektu uchwały.  
  

Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie projektu uchwały o 
zmianie uchwały w sprawie określenia imiennego składu Konwentu Honorowego 
Wyróżnienia. Wynik głosowania: „za” – 29 radnych, „przeciw” – 0 radnych, 
„wstrzymało się od głosu” – 2 radnych. 

 
Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że uchwała o zmianie uchwały w 

sprawie określenia imiennego składu Konwentu Honorowego Wyróżnienia została 
przyjęta jednogłośnie. Uchwała stanowi załącznik nr 33 do protokołu.  

 
Marszałek p. Jan Kozłowski poinformował radnych, że została wszczęta 

procedura przyznawania wyróżnienia i kandydatury można zgłaszać do 9 grudnia 2005 
roku.  
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Punkt 9 
Zmiany we władzach komisji problemowych  

Sejmiku Województwa Pomorskiego  
 
9.1.  wybór Przewodniczącego Komisji Strategii Rozwoju i Polityki Przestrzennej –  
 
 Projekt uchwały w sprawie wyboru Przewodniczącego Komisji Strategii Rozwoju 
i Polityki Przestrzennej przedstawił p. Brunon Synak – Przewodniczący Sejmiku. 
Projekt stanowi załącznik nr 34 do protokołu.   
 

Kandydata na funkcję Przewodniczącego Komisji Strategii Rozwoju i Polityki 
Przestrzennej przedstawił p. Michał Kubach – Wiceprzewodniczący Komisji Strategii 
Rozwoju i Polityki Przestrzennej. Uchwała komisji stanowi załącznik nr 35 do protokołu.  
  

P. Mariusz Słomiński wyraził zgodę na kandydowanie na funkcję 
Przewodniczącego Komisji Strategii Rozwoju i Polityki Przestrzennej.  
 

Radni nie zgłosili pytań do kandydata.  
  

Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie kandydatury p. Mariusza 
Słomińskiego na funkcję Przewodniczącego Komisji Strategii Rozwoju i Polityki 
Przestrzennej. Wynik głosowania: „za” – 29 radnych, „przeciw” – 0 radnych, 
„wstrzymało się od głosu” – 0 radnych. 

 
Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że p. Mariusz Słomiński został 

jednogłośnie wybrany na Przewodniczącego Komisji Strategii Rozwoju i Polityki 
Przestrzennej. Uchwała stanowi załącznik nr 36 do protokółu.  

 
9.2.  wybór Przewodniczącego Komisji Zdrowia, Polityki Społecznej i Rodziny –  
 
 Projekt uchwały w sprawie wyboru Przewodniczącego Komisji Zdrowia, Polityki 
Społecznej przedstawił p. Brunon Synak – Przewodniczący Sejmiku. Projekt stanowi 
załącznik nr 37 do protokołu.  
 

Kandydatów na funkcję Przewodniczącego Komisji Zdrowia, Polityki Społecznej 
i Rodziny przedstawiła p. Maria Labuda – Wiceprzewodnicząca Komisji. Pismo 
Komisji Zdrowia, Polityki Społecznej i Rodziny stanowi załącznik nr 38 do protokołu.  
 
 P. Barbara Grabowska wyraziła zgodę na kandydowanie na funkcję 
Przewodniczącego Komisji Zdrowia, Polityki Społecznej i Rodziny.  
 

P. Tomasz Maszynowski wyraził zgodę na kandydowanie na funkcję 
Przewodniczącego Komisji Zdrowia, Polityki Społecznej i Rodziny.  

   
Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził zadawanie pytań do kandydatów. 
 
Radna p. Marzena Dobrowolska w imieniu Klubu Radnych SLD zgłosiła 

wniosek o 5 minut przerwy.  
 

 Przewodniczący p. Brunon Synak ogłosił przerwę w obradach.  
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Obrady po przerwie wznowił p. Brunon Synak - Przewodniczący Sejmiku 

Województwa Pomorskiego.  
  

Radni nie zgłosili pytań do kandydatów.  
  

Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie kandydatury p. Barbary 
Grabowskiej na funkcję Przewodniczącego Komisji Zdrowia, Polityki Społecznej i 
Rodziny. Wynik głosowania: „za” – 15 radnych.  

 
Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie kandydatury p. Tomasza 

Maszynowskiego na funkcję Przewodniczącego Komisji Zdrowia, Polityki Społecznej i 
Rodziny. Wynik głosowania: „za” – 16 radnych.  

 
Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że p. Tomasz Maszynowski został 

wybrany na Przewodniczącego Komisji Zdrowia, Polityki Społecznej i Rodziny. 
Uchwała stanowi załącznik nr 39 do protokółu. 
 
9.3.  wybór Wiceprzewodniczącego Komisji Rewizyjnej –  
 
 Projekt uchwały w sprawie wyboru Wiceprzewodniczącego Komisji Rewizyjnej 
przedstawił p. Brunon Synak – Przewodniczący Sejmiku. Projekt stanowi załącznik nr 
40 do protokołu.  
  

Kandydata na funkcję Wiceprzewodniczącego Komisji Rewizyjnej przedstawił p. 
Roman Wołoszyn – Przewodniczący komisji. Uchwała komisji stanowi załącznik nr 41 
do protokołu.  
 
 P. Jacek Bendykowski wyraził zgodę na kandydowanie na funkcję 
Wiceprzewodniczącego Komisji Rewizyjnej.  
 

Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził zadawanie pytań do kandydata. 
 

 Radni nie zgłosili pytań do kandydata.  
  

Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie kandydatury p. Jacka 
Bendykowskiego na funkcję Wiceprzewodniczącego Komisji Rewizyjnej. Wynik 
głosowania: „za” – 31 radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało się od głosu” – 0 
radnych. 

 
Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że p. Jacek Bendykowski został 

jednogłośnie wybrany na Wiceprzewodniczącego Komisji Rewizyjnej. Uchwała stanowi 
załącznik nr 42 do protokółu. 

 
9.4.  wybór Wiceprzewodniczącego Komisji Współpracy Międzyregionalnej i 

Zagranicznej –  
 
 Projekt uchwały w sprawie wyboru Wiceprzewodniczącego Komisji Współpracy 
Międzyregionalnej i Zagranicznej przedstawił p. Brunon Synak – Przewodniczący 
Sejmiku. Projekt stanowi załącznik nr 43 do protokołu.  
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Kandydata na funkcję Wiceprzewodniczącego Komisji Współpracy 
Międzyregionalnej i Zagranicznej przedstawił p. Jarosław Szczukowski – 
Przewodniczący Komisji. Uchwała stanowi załącznik nr 44 do protokołu. 
 
 P. Danuta Makowska wyraziła zgodę na kandydowanie na funkcję 
Wiceprzewodniczącego Komisji Współpracy Międzyregionalnej i Zagranicznej.  
 

Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził zadawanie pytań do kandydatki. 
 

 Radni nie zgłosili pytań do kandydatki.  
  

Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie kandydatury p. Danuty 
Makowskiej na funkcję Wiceprzewodniczącego Komisji Współpracy Międzyregionalnej 
i Zagranicznej. Wynik głosowania: „za” – 31 radnych, „przeciw” – 0 radnych, 
„wstrzymało się od głosu” – 0 radnych. 

 
Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że p. Danuta Makowska została 

jednogłośnie wybrana na Wiceprzewodniczącą Komisji Współpracy Międzyregionalnej i 
Zagranicznej. Uchwała stanowi załącznik nr 45 do protokółu. 
 

Przewodniczący p. Brunon Synak poinformował radnych, że istnieje konieczność 
rozszerzenia porządku obrad o podpunkt 9.5. o treści: wybór Wiceprzewodniczącego 
Komisji Samorządu Terytorialnego.  

 
Radni nie zgłosili uwag do propozycji.  
 

Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie wniosku o rozszerzenie 
porządku obrad o podpunkt 9.5. Wynik głosowania: „za” – 31 radnych, „przeciw” – 0 
radnych, „wstrzymało się od głosu” – 0 radnych. 

Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że wniosek uzyskał wymaganą 
większość i podpunkt 9.5. został włączony do porządku obrad.  

 
9.5.  wybór Wiceprzewodniczącego Komisji Samorządu Terytorialnego –  
 
 Projekt uchwały w sprawie wyboru Wiceprzewodniczącego Komisji Samorządu 
Terytorialnego przedstawił p. Brunon Synak – Przewodniczący Sejmiku. Projekt 
stanowi załącznik nr 46 do protokołu.  
  

Kandydata na funkcję Wiceprzewodniczącego Komisji Samorządu Terytorialnego 
przedstawiła p. Marzena Dobrowolska – Przewodnicząca Komisji. Uchwała stanowi 
załącznik nr 47 do protokołu. 
 
 P. Kazimierz Klawiter wyraził zgodę na kandydowanie na funkcję 
Wiceprzewodniczącego Komisji Samorządu Terytorialnego.  
 

Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził zadawanie pytań do kandydata. 
 

 Radni nie zgłosili pytań do kandydata.  
  

Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie kandydatury p. 
Kazimierza Klawitera na funkcję Wiceprzewodniczącego Komisji Samorządu 
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Terytorialnego. Wynik głosowania: „za” – 30 radnych, „przeciw” – 0 radnych, 
„wstrzymało się od głosu” – 0 radnych. 

 
Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że p. Kazimierz Klawiter został 

jednogłośnie wybrany na Wiceprzewodniczącego Komisji Samorządu Terytorialnego. 
Uchwała stanowi załącznik nr 48 do protokółu. 

 
Dalsze prowadzenie obrad p. Brunon Synak przekazał p. Tadeuszowi Kolorowi 

– Wiceprzewodniczącemu Sejmiku Województwa Pomorskiego.  
 

Punkt 10 
Przyjęcie uchwał:  

 
10.1. przyjęcie uchwały o zmianie uchwały w sprawie uchwalenia Wojewódzkiego 

programu profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych na rok 2005 
–  

 
Projekt uchwały o zmianie uchwały w sprawie uchwalenia Wojewódzkiego 

programu profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych na rok 2005 
przedstawił p. Jacek Głowacz – Członek Zarządu Województwa Pomorskiego. Projekt 
uchwały stanowi załącznik nr 49 do protokółu.  

 
Opinię Komisji Zdrowia, Polityki Społecznej i Rodziny przedstawiła p. Maria 

Labuda – Wiceprzewodnicząca Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 50 do protokółu. 
 
Opinię Komisji Budżetu i Finansów przedstawił p. Krzysztof Sławski – 

Przewodniczący Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 51 do protokółu.  
 
Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor zarządził dyskusję nad projektem 

uchwały o zmianie uchwały w sprawie uchwalenia Wojewódzkiego programu 
profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych na rok 2005. 

 
Radny p. Paweł Kasprzyk –  
 
 Jakie są skutki finansowe tej uchwały?  
 
Członek Zarządu p. Jacek Głowacz –  
 
 Koszt badań szacuje się na 28 573 zł brutto. Wszystkie informacje zawarte są w 
uzasadnieniu do uchwały.  
 
Radny p. Paweł Kasprzyk –  
 
 Nie jestem usatysfakcjonowany wysokością kwoty. Jak powiedziałem na komisji 
w PAP możemy te badania zrobić za 12 000 zł. Ale skoro już przeszło przez komisję to 
muszę przyjąć to do wiadomości.  
  

Innych uwag radni nie zgłosili.  
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Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor zarządził głosowanie projektu uchwały o 
zmianie uchwały w sprawie uchwalenia Wojewódzkiego programu profilaktyki i 
rozwiązywania problemów alkoholowych na rok 2005. Wynik głosowania: „za” – 21 
radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało się od głosu” – 1 radny. 

 
Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor stwierdził, że uchwała o zmianie uchwały 

w sprawie uchwalenia Wojewódzkiego programu profilaktyki i rozwiązywania 
problemów alkoholowych na rok 2005 została przyjęta przy 1 głosie wstrzymującym się. 
Uchwała stanowi załącznik nr 52 do protokółu. 
 
10.2. przyjęcie uchwały o zmianie uchwały w sprawie przyjęcia „Programu 

upowszechniania sportu wśród dzieci i młodzieży w województwie pomorskim 
na rok 2005” –  

 
Projekt uchwały o zmianie uchwały w sprawie przyjęcia „Programu 

upowszechniania sportu wśród dzieci i młodzieży w województwie pomorskim na rok 
2005” przedstawił p. Jan Kozłowski – Marszałek Województwa Pomorskiego zgłaszając 
autopoprawkę do projektu uchwały polegającą na dopisaniu:  

3) treść wiersza w pozycji nr 18 otrzymuje brzmienie: 
 
18 Lubichowo-

gmina 
Modernizacja stanu boiska przy szkole w 
Zelgoszczy 

4000 

 
4) treść wiersza w pozycji  nr 21 otrzymuje brzmienie: 

 
21 Miłoradz - 

gmina 
Modernizacja pomieszczeń z przeznaczeniem na 
siłownię w Kończewicach 

8000 

 
 

5) wykreśla się wiersz w poz.5, 28,18 i 21 
 
 Projekt uchwały stanowi załącznik nr 53 do protokółu.  

 
Opinię Komisji Nauki, Edukacji, Kultury i Sportu przedstawił p. Lesław 

Grabarczyk – Wiceprzewodniczący Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 54 do 
protokółu.  

 
Opinię Komisji Budżetu i Finansów przedstawił p. Krzysztof Sławski – 

Przewodniczący Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 55 do protokółu.  
 
Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor zarządził dyskusję nad projektem 

uchwały o zmianie uchwały w sprawie przyjęcia „Programu upowszechniania sportu 
wśród dzieci i młodzieży w województwie pomorskim na rok 2005”.  
 
 Radni nie zgłosili uwag do projektu uchwały.  
  

Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor zarządził głosowanie projektu uchwały o 
zmianie uchwały w sprawie przyjęcia „Programu upowszechniania sportu wśród dzieci i 
młodzieży w województwie pomorskim na rok 2005”. Wynik głosowania: „za” – 25 
radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało się od głosu” – 0 radnych. 
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Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor stwierdził, że uchwała o zmianie uchwały 
w sprawie przyjęcia „Programu upowszechniania sportu wśród dzieci i młodzieży w 
województwie pomorskim na rok 2005” została przyjęta jednogłośnie. Uchwała stanowi 
załącznik nr 56 do protokółu. 

 
10.3. przyjęcie uchwały o zmianie uchwały w sprawie określenia zadań Samorządu 

Województwa Pomorskiego finansowanych ze środków Państwowego 
Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych w roku 2005 –  

 
Projekt uchwały o zmianie uchwały w sprawie określenia zadań Samorządu 

Województwa Pomorskiego finansowanych ze środków Państwowego Funduszu 
Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych w roku 2005 przedstawił p. Jacek Głowacz – 
Członek Zarządu Województwa Pomorskiego. Projekt uchwały stanowi załącznik nr 57 
do protokółu.  

 
Opinię Komisji Zdrowia, Polityki Społecznej i Rodziny przedstawiła p. Maria 

Labuda – Wiceprzewodnicząca Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 58 do protokółu.  
 
Opinię Komisji Budżetu i Finansów przedstawił p. Krzysztof Sławski – 

Przewodniczący Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 59 do protokółu.  
 
Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor zarządził dyskusję nad projektem 

uchwały o zmianie uchwały w sprawie określenia zadań Samorządu Województwa 
Pomorskiego finansowanych ze środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób 
Niepełnosprawnych w roku 2005.  

 
 Radni nie zgłosili uwag do projektu uchwały.  
  

Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor zarządził głosowanie projektu uchwały o 
zmianie uchwały w sprawie określenia zadań Samorządu Województwa Pomorskiego 
finansowanych ze środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób 
Niepełnosprawnych w roku 2005. Wynik głosowania: „za” – 22 radnych, „przeciw” – 0 
radnych, „wstrzymało się od głosu” – 1 radny. 

 
Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor stwierdził, że uchwała o zmianie uchwały 

w sprawie określenia zadań Samorządu Województwa Pomorskiego finansowanych ze 
środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych w roku 2005 
została przyjęta przy 1 głosie wstrzymującym się. Uchwała stanowi załącznik nr 60 do 
protokołu. 
 
10.4. przyjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości 

zabudowanej położonej w Wejherowie przy ul. Chopina 15, stanowiącej 
własność Województwa Pomorskiego –  

 
Projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości 

zabudowanej położonej w Wejherowie przy ul. Chopina 15, stanowiącej własność 
Województwa Pomorskiego przedstawił p. Mieczysław Struk – Wicemarszałek 
Województwa Pomorskiego. Projekt uchwały stanowi załącznik nr 61 do protokółu.  

 
Opinię Komisji Zdrowia, Polityki Społecznej i Rodziny przedstawiła p. Maria 

Labuda – Wiceprzewodnicząca Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 62 do protokółu.  
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Opinię Komisji Budżetu i Finansów przedstawił p. Krzysztof Sławski – 

Przewodniczący Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 63 do protokółu.  
 
Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor zarządził dyskusję nad projektem 

uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości zabudowanej położonej 
w Wejherowie przy ul. Chopina 15, stanowiącej własność Województwa Pomorskiego. 
 
Radny p. Michał Kubach –  
  
 Ja nie wiem gdzie ta nieruchomość jest położona, ale myślę, że 1 hektar 
nieruchomości w mieście wyceniony na 615 000 zł jest ceną chyba lekko zbyt skromną. 
Natomiast podejrzewam, że przeszacowane są budynki administracyjno – socjalne. 
Budynki te mają kilka dziesiątków lat nie są warte chyba 4 000 000 zł. Myślę, że w 
uchwale jest już zawarte założenie, żeby po pierwszym przetargu zacząć obniżać cenę.  
 
Wicemarszałek p. Mieczysław Struk –  
 
 Oczywiście, takiego założenia nie ma. Budynek zlikwidowanej stacji pogotowia 
ratunkowego ma powierzchnią całkowitą ponad 3 000 m2. Nie jest to oczywiście budynek 
nowy, ale są do tego jeszcze budynki kotłowni, wiaty itp. Trudno w tej kwestionować 
wycenę rzeczoznawcy. Oczywiście, przetarg odpowie, za jaką cenę nabywcy będą chcieli 
to kupić.  
 

Innych uwag radni nie zgłosili.  
  

Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor zarządził głosowanie projektu uchwały w 
sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości zabudowanej położonej w 
Wejherowie przy ul. Chopina 15, stanowiącej własność Województwa Pomorskiego. 
Wynik głosowania: „za” – 24 radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało się od głosu” 
– 0 radnych. 

 
Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor stwierdził, że uchwała w sprawie 

wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości zabudowanej położonej w Wejherowie przy 
ul. Chopina 15, stanowiącej własność Województwa Pomorskiego została przyjęta przy 
jednym głosie wstrzymującym się. Uchwała stanowi załącznik nr 64 do protokółu. 

 
10.5. przyjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na dokonanie darowizny 

nieruchomości zabudowanej położonej w Ustce przy ul. Mickiewicza 7a, 
stanowiącej własność Województwa Pomorskiego –  

  
Projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na dokonanie darowizny 

nieruchomości zabudowanej położonej w Ustce przy ul. Mickiewicza 7a, stanowiącej 
własność Województwa Pomorskiego przedstawił p. Mieczysław Struk – 
Wicemarszałek Województwa Pomorskiego. Projekt uchwały stanowi załącznik nr 65 do 
protokółu.  

Przedstawiając projekt uchwały Wicemarszałek p. Mieczysław Struk podkreślił, 
że posiadamy ustne porozumienia z władzami Ustki, że za tę nieruchomość Ustka na 
najbliższej sesji Rady Miasta podejmie uchwałę o sprzedaży Samorządowi Województwa 
Pomorskiego nieruchomości niezabudowanej o powierzchni 10 hektarów z bonifikatą 
99,9%. Tę nieruchomość chcemy włączyć do Specjalnej Strefy Ekonomicznej. Będzie 
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ona służyła powstawaniu nowych przedsiębiorstw na tamtym obszarze. Takie są 
porozumienia. Wicemarszałek Struk przeprowadził rozmowy z burmistrzem i 
wiceburmistrzem Ustki i zapowiedział, że jeżeli nie dojdzie do tej transakcji obiecanej 
przez władze Ustki, to będziemy wnioskować o wycofanie się z tej darowizny. Dlaczego 
to ma być darowizna? W przypadku darowizny na ściśle określony cel obdarowany musi 
przeznaczyć darowizny na ten właśnie cel. Jeżeli zmieniłby przeznaczenie obiektu 
darczyńca ma prawo żądania zwrotu tej nieruchomości. Wydaje nam się, że ta zamienna 
transakcja jest również korzystna dla nas. Ubiegaliśmy się od kilku lat o to, żeby 
nieruchomość o tej powierzchni była przeznaczona na powstawanie nowych 
przedsiębiorstw, a więc również w przyszłości tworzenia nowych miejsc pracy na 
tamtym terenie.  

  
Opinię Komisji Zdrowia, Polityki Społecznej i Rodziny przedstawiła p. Maria 

Labuda – Wiceprzewodnicząca Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 66 do protokółu.  
 
Opinię Komisji Budżetu i Finansów przedstawił p. Krzysztof Sławski – 

Przewodniczący Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 67 do protokółu.  
 
Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor zarządził dyskusję nad projektem 

uchwały w sprawie wyrażenia zgody na dokonanie darowizny nieruchomości 
zabudowanej położonej w Ustce przy ul. Mickiewicza 7a, stanowiącej własność 
Województwa Pomorskiego.  
 
Radny p. Michał Kubach –  
 
 A gdzie będzie o tę samą wielkość zmniejszona strefa w innych miejscowościach? 
Przecież to nie jest guma. Jest to określona ilość hektarów w poszczególnych strefach i 
czyimś kosztem musi się to odbyć.  
 
p. Andrzej Słowiński – Wicedyrektor Departamentu Gospodarki Nieruchomościami 

i Geodezji Urzędu Marszałkowskiego -  
 

Przede wszystkim chciałbym położyć nacisk na fakt, że dokonujemy tej 
darowizny na wniosek różnych instytucji i społeczeństwa z Ustki. To jest właściwie 
najważniejszy element tej uchwały. Oczywiście w ślad za tym idą te sprawy, o których 
mówił p. Marszałek Struk. Nie pamiętam w tej chwili nazwy miejscowości, z której 
obecny Pan Prezes Specjalnej Strefy Ekonomicznej „zdejmie” te 10 ha. Takie 
uzgodnienia są i są one poczynione ściśle ze strefą.  

 
Radny p. Michał Kubach –  
 
 Samorządy najchętniej by robiły coś za czyjeś pieniądze. Mamy przykład strefy w 
Słupsku. Leży ona na terenie gminy wiejskiej Słupsk. Wszyscy chcą strefy, tylko ci, 
którzy chcą tej strefy nie przestrzegają ustaw. Ustawa o drogach publicznych wyraźnie 
mówi, że ten, kto chce mieć strefę musi przejąć infrastrukturę drogową. Pan Wójt Gminy 
Wiejskiej Słupsk prowadzi różne korespondencje i pewnie naskarżył się do Pana 
Marszałka. Marszałek napisał do Agencji Nieruchomości Rolnych pismo - chyba żeby 
nas zdopingować - żebyśmy przekazali nieodpłatnie nieruchomość na rzecz gminy 
wiejskiej Słupsk. To jest niemożliwe, bo to jest majątek podatników i to nie wchodzi w 
grę. Pan wójt szuka możliwości finansowych, żeby ktoś mu przejął te drogi, 
wyremontował je po to, aby on potem mógł je jako kapitał wnieść do strefy. Jest to po 
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prostu jedno wielkie nieporozumienie. My w tej chwili, nie mamy jasności, co do intencji 
miasta i gminy Słupsk. Przez dwa lata nie mogliśmy się doprosić, żeby podano nam 
ostateczne namiary na słupki geodezyjne po wydzieleniu drogi na obwodnicę słupską. 
Wreszcie udało nam się zmobilizować odpowiednią instytucję i już mogliśmy się 
podłączyć do namiarów geodezyjnych. Dokonaliśmy podziałów. Infrastruktura jest 
powydzielana. Nie ma jednak zgody na przejęcie tej infrastruktury przez gminę. Wszyscy 
mówią, że chcą strefy, tylko nikt nie czyni starań, żeby ta strefa powstawała i żeby można 
było tę nieruchomość potencjalnym inwestorom zaprezentować. To jest ważna sprawa. 
Tak jak udało nam się przekonać samorządy Człuchowa, to w tym przypadku nie ma 
skutecznego współdziałania.  
 
Marszałek p. Jan Kozłowski –  
 
 To nie dzieje się w ten sposób, że narzucamy strefie takie rozwiązania. Od 
początku mówiłem, że tylko wtedy pójdziemy na takie rozwiązanie, jeżeli to będzie 
korzystne dla strefy. Strefa długo prowadziła pertraktacje z gminą Ustka, zgodziła się na 
te tereny. To jest w interesie strefy.  
 
Radny p. Michał Kubach –  
 
 Rozumiem, że te uzgodnienia są zrobiona z gminą i miastem Słupsk. To jest istota 
sprawy.  
 
Marszałek p. Jan Kozłowski –  
 
 Na pewno są uzgodnienia między gminą Ustka i strefą. Natomiast, ponieważ 
udziałowcem strefy jest miasto Słupsk, to niewątpliwie te uzgodnienia też były 
akceptowane przez reprezentanta Słupska.  
 
Radny p. Michał Kubach –  
 
 Ja zadałem to pytanie mając wątpliwości. Podejrzewam, że to nie jest do końca 
dograne. Ze strefą słupską mamy od czasu do czasu jakieś takie nieprzyjemne informacje. 
Oczywiście, będę głosował za tą uchwałą.  

 
Innych uwag radni nie zgłosili.  

 
Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor zarządził głosowanie projektu uchwały w 

sprawie wyrażenia zgody na dokonanie darowizny nieruchomości zabudowanej 
położonej w Ustce przy ul. Mickiewicza 7a, stanowiącej własność Województwa 
Pomorskiego. Wynik głosowania: „za” – 27 radnych, „przeciw” – 0 radnych, 
„wstrzymało się od głosu” – 1 radny. 

 
Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor stwierdził, że uchwała w sprawie 

wyrażenia zgody na dokonanie darowizny nieruchomości zabudowanej położonej w 
Ustce przy ul. Mickiewicza 7a, stanowiącej własność Województwa Pomorskiego została 
przyjęta przy 1 głosie wstrzymującym się. Uchwała stanowi załącznik nr 68 do 
protokółu. 
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10.6. przyjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na ustanowienie służebności 
gruntowych na nieruchomościach stanowiących własność Województwa 
Pomorskiego, położonych w Prabutach przy ul. Kuracyjnej –  

  
Projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na ustanowienie służebności 

gruntowych na nieruchomościach stanowiących własność Województwa Pomorskiego, 
położonych w Prabutach przy ul. Kuracyjnej przedstawił p. Mieczysław Struk – 
Wicemarszałek Województwa Pomorskiego. Projekt uchwały stanowi załącznik nr 69 do 
protokółu.  

  
Opinię Komisji Strategii Rozwoju i Polityki Przestrzennej przedstawił p. Michał 

Kubach – Wiceprzewodniczący Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 70 do protokółu.  
 
Opinię Komisji Budżetu i Finansów przedstawił p. Krzysztof Sławski – 

Przewodniczący Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 71 do protokółu.  
 
Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor zarządził dyskusję nad projektem 

uchwały w sprawie wyrażenia zgody na ustanowienie służebności gruntowych na 
nieruchomościach stanowiących własność Województwa Pomorskiego, położonych w 
Prabutach przy ul. Kuracyjnej.  
 
 Radni nie zgłosili uwag do projektu uchwały.  
 

Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor zarządził głosowanie projektu uchwały w 
sprawie wyrażenia zgody na ustanowienie służebności gruntowych na nieruchomościach 
stanowiących własność Województwa Pomorskiego, położonych w Prabutach przy ul. 
Kuracyjnej. Wynik głosowania: „za” – 25 radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało 
się od głosu” – 0 radnych. 

 
Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor stwierdził, że uchwała w sprawie 

wyrażenia zgody na ustanowienie służebności gruntowych na nieruchomościach 
stanowiących własność Województwa Pomorskiego, położonych w Prabutach przy ul. 
Kuracyjnej została przyjęta jednogłośnie. Uchwała stanowi załącznik nr 72 do protokółu. 

 
10.7. przyjęcie uchwały w sprawie umorzenia należności Gdańskiego Centrum 

Rehabilitacji w Dzierżążnie wobec Samorządu Województwa Pomorskiego -  
  

Projekt uchwały w sprawie umorzenia należności Gdańskiego Centrum 
Rehabilitacji w Dzierżążnie wobec Samorządu Województwa Pomorskiego przedstawił 
p. Henryk Halmann – Skarbnik Województwa Pomorskiego. Projekt uchwały stanowi 
załącznik nr 73 do protokółu.  

 
Opinię Komisji Zdrowia, Polityki Społecznej i Rodziny przedstawiła p. Maria 

Labuda – Wiceprzewodnicząca Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 74 do protokółu.  
 
Opinię Komisji Budżetu i Finansów przedstawił p. Krzysztof Sławski – 

Przewodniczący Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 75 do protokółu.  
 
Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor zarządził dyskusję nad projektem 

uchwały w sprawie umorzenia należności Gdańskiego Centrum Rehabilitacji w 
Dzierżążnie wobec Samorządu Województwa Pomorskiego.  
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Radny p. Tomasz Maszynowski -  
 
 Chcę zabrać głos w imieniu Komisji Zdrowia, Polityki Społecznej i Rodziny. 
Komisja przegłosowała negatywną opinię o projekcie uchwały. Komisja po dość długiej i 
burzliwej dyskusji uznała, że problem Dzierżążna jest problemem bardzo 
skomplikowanym. Należy tu oddzielić dwie sprawy. Jedna to sprawa księgowa, bardzo 
uciążliwa dla skarbnika. Druga to sprawa organizacji tego ośrodka. Głosowaliśmy 
negatywnie, dlatego żeby ten temat nie uległ zapomnieniu. Sądzimy, jeżeli byłoby 
pozytywne głosowanie, to temat ten mógłby ulec zapomnieniu. Centrum w Dzierżążnie 
wymaga specjalnej uwagi ze strony samorządu województwa. Ten ośrodek na dłuższą 
metę nie rokuje nadziei i w tej formie on nie może trwać.  
 
Marszałek p. Jan Kozłowski –  
 
 Ma Pan racje i sprawa Dzierżążna nie pójdzie w zapomnienie. Będziemy nad nim 
pracowali, bo to jest jeden z tych szpitali, który musi być zrestrukturyzowany. 
Departament Zdrowia już nad tym pracuje. Wypracowane propozycje zostaną Państwu 
przedłożone.  
 
 Innych uwag radni nie zgłosili.  
 

Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor zarządził głosowanie projektu uchwały w 
sprawie umorzenia należności Gdańskiego Centrum Rehabilitacji w Dzierżążnie wobec 
Samorządu Województwa Pomorskiego. Wynik głosowania: „za” – 18 radnych, 
„przeciw” – 1 radny, „wstrzymało się od głosu” – 4 radnych. 

 
Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor stwierdził, że uchwała w sprawie 

umorzenia należności Gdańskiego Centrum Rehabilitacji w Dzierżążnie wobec 
Samorządu Województwa Pomorskiego została przyjęta większością głosów. Uchwała 
stanowi załącznik nr 76 do protokółu. 

 
10.8. przyjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały nr 384/XXX/01 Sejmiku 

Województwa Pomorskiego z dnia 23 kwietnia 2001 roku w sprawie likwidacji 
Obwodu Lecznictwa Kolejowego w Gdańsku samodzielnego publicznego 
zakładu opieki zdrowotnej –  

  
Projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały nr 384/XXX/01 Sejmiku 

Województwa Pomorskiego z dnia 23 kwietnia 2001 roku w sprawie likwidacji Obwodu 
Lecznictwa Kolejowego w Gdańsku samodzielnego publicznego zakładu opieki 
zdrowotnej przedstawił p. Mieczysław Struk – Wicemarszałek Województwa 
Pomorskiego. Projekt uchwały stanowi załącznik nr 77 do protokółu.  

 
Opinię Komisji Zdrowia, Polityki Społecznej i Rodziny przedstawiła p. Maria 

Labuda – Wiceprzewodnicząca Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 78 do protokółu.  
 
Opinię Komisji Budżetu i Finansów przedstawił p. Krzysztof Sławski – 

Przewodniczący Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 79 do protokółu.  
 
Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor zarządził dyskusję nad projektem 

uchwały w sprawie zmiany uchwały nr 384/XXX/01 Sejmiku Województwa 



 38

Pomorskiego z dnia 23 kwietnia 2001 roku w sprawie likwidacji Obwodu Lecznictwa 
Kolejowego w Gdańsku samodzielnego publicznego zakładu opieki zdrowotnej.  
 
 Radni nie zgłosili uwag do projektu uchwały.  
 

Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor zarządził głosowanie projektu uchwały w 
sprawie zmiany uchwały nr 384/XXX/01 Sejmiku Województwa Pomorskiego z dnia 23 
kwietnia 2001 roku w sprawie likwidacji Obwodu Lecznictwa Kolejowego w Gdańsku 
samodzielnego publicznego zakładu opieki zdrowotnej. Wynik głosowania: „za” – 24 
radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało się od głosu” – 0 radnych. 

 
Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor stwierdził, że uchwała w sprawie zmiany 

uchwały nr 384/XXX/01 Sejmiku Województwa Pomorskiego z dnia 23 kwietnia 2001 
roku w sprawie likwidacji Obwodu Lecznictwa Kolejowego w Gdańsku samodzielnego 
publicznego zakładu opieki zdrowotnej została przyjęta jednogłośnie. Uchwała stanowi 
załącznik nr 80 do protokółu. 

 
10.9. przyjęcie uchwały w sprawie odroczenia terminu spłaty pożyczki udzielonej 

przez Województwo Pomorskie Obwodowi Lecznictwa Kolejowego w 
Gdańsku w likwidacji -  

  
Projekt uchwały w sprawie odroczenia terminu spłaty pożyczki udzielonej przez 

Województwo Pomorskie Obwodowi Lecznictwa Kolejowego w Gdańsku w likwidacji 
przedstawił p. Mieczysław Struk – Wicemarszałek Województwa Pomorskiego. Projekt 
uchwały stanowi załącznik nr 81 do protokółu.  

  
Opinię Komisji Zdrowia, Polityki Społecznej i Rodziny przedstawiła p. Maria 

Labuda – Wiceprzewodnicząca Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 82 do protokółu.  
 
Opinię Komisji Budżetu i Finansów przedstawił p. Krzysztof Sławski – 

Przewodniczący Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 83 do protokółu 
 
Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor zarządził dyskusję nad projektem 

uchwały w sprawie odroczenia terminu spłaty pożyczki udzielonej przez Województwo 
Pomorskie Obwodowi Lecznictwa Kolejowego w Gdańsku w likwidacji.  
 
 Radni nie zgłosili uwag do projektu uchwały.  
 

Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor zarządził głosowanie projektu uchwały w 
sprawie odroczenia terminu spłaty pożyczki udzielonej przez Województwo Pomorskie 
Obwodowi Lecznictwa Kolejowego w Gdańsku w likwidacji. Wynik głosowania: „za” – 
24 radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało się od głosu” – 0 radnych. 

 
Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor stwierdził, że uchwała w sprawie 

odroczenia terminu spłaty pożyczki udzielonej przez Województwo Pomorskie 
Obwodowi Lecznictwa Kolejowego w Gdańsku w likwidacji została przyjęta 
jednogłośnie. Uchwała stanowi załącznik nr 84 do protokółu. 
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10.10. przyjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia uchwały nr 35/2005 Rady 
Społecznej Szpitala Specjalistycznego im. Floriana Ceynowy w Wejherowie z 
dnia 04 lipca 2005 roku oraz zatwierdzenia Statutu Szpitala Specjalistycznego 
im. Floriana Ceynowy w Wejherowie -  

  
Projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia uchwały nr 35/2005 Rady Społecznej 

Szpitala Specjalistycznego im. Floriana Ceynowy w Wejherowie z dnia 04 lipca 2005 
roku oraz zatwierdzenia Statutu Szpitala Specjalistycznego im. Floriana Ceynowy w 
Wejherowie przedstawił p. Jacek Głowacz – Członek Zarządu Województwa 
Pomorskiego. Projekt uchwały stanowi załącznik nr 85 do protokółu.  

 
Opinię Komisji Zdrowia, Polityki Społecznej i Rodziny przedstawiła p. Maria 

Labuda – Wiceprzewodnicząca Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 86 do protokółu.  
 
Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor zarządził dyskusję nad projektem 

uchwały w sprawie zatwierdzenia uchwały nr 35/2005 Rady Społecznej Szpitala 
Specjalistycznego im. Floriana Ceynowy w Wejherowie z dnia 04 lipca 2005 roku oraz 
zatwierdzenia Statutu Szpitala Specjalistycznego im. Floriana Ceynowy w Wejherowie.  
 
 Radni nie zgłosili uwag do projektu uchwały.  
 

Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor zarządził głosowanie projektu uchwały w 
sprawie zatwierdzenia uchwały nr 35/2005 Rady Społecznej Szpitala Specjalistycznego 
im. Floriana Ceynowy w Wejherowie z dnia 04 lipca 2005 roku oraz zatwierdzenia 
Statutu Szpitala Specjalistycznego im. Floriana Ceynowy w Wejherowie. Wynik 
głosowania: „za” – 26 radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało się od głosu” – 0 
radnych. 

 
Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor stwierdził, że uchwała w sprawie 

zatwierdzenia uchwały nr 35/2005 Rady Społecznej Szpitala Specjalistycznego im. 
Floriana Ceynowy w Wejherowie z dnia 04 lipca 2005 roku oraz zatwierdzenia Statutu 
Szpitala Specjalistycznego im. Floriana Ceynowy w Wejherowie została przyjęta 
jednogłośnie. Uchwała stanowi załącznik nr 87 do protokółu. 
 
10.11. przyjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia uchwały nr 19/2005 Rady 

Społecznej przy Szpitalu Morskim im. PCK w Gdyni z dnia 07.07. 2005 r. w 
sprawie zmian organizacyjnych Szpitala Morskiego im. PCK w Gdyni 
dotyczących przekształcenia komórek organizacyjnych Szpitala oraz 
zatwierdzenia Statutu Szpitala Morskiego im. PCK w Gdyni -  

  
Projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia uchwały nr 19/2005 Rady Społecznej 

przy Szpitalu Morskim im. PCK w Gdyni z dnia 07.07. 2005 r. w sprawie zmian 
organizacyjnych Szpitala Morskiego im. PCK w Gdyni dotyczących przekształcenia 
komórek organizacyjnych Szpitala oraz zatwierdzenia Statutu Szpitala Morskiego im. 
PCK w Gdyni przedstawił p. Jacek Głowacz – Członek Zarządu Województwa 
Pomorskiego. Projekt uchwały stanowi załącznik nr 88 do protokółu.  

 
Opinię Komisji Zdrowia, Polityki Społecznej i Rodziny przedstawiła p. Maria 

Labuda – Wiceprzewodnicząca Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 89 do protokółu.  
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Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor zarządził dyskusję nad projektem 
uchwały w sprawie zatwierdzenia uchwały nr 19/2005 Rady Społecznej przy Szpitalu 
Morskim im. PCK w Gdyni z dnia 07.07. 2005 r. w sprawie zmian organizacyjnych 
Szpitala Morskiego im. PCK w Gdyni dotyczących przekształcenia komórek 
organizacyjnych Szpitala oraz zatwierdzenia Statutu Szpitala Morskiego im. PCK w 
Gdyni.  
 
 Radni nie zgłosili uwag do projektu uchwały.  
 

Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor zarządził głosowanie projektu uchwały w 
sprawie zatwierdzenia uchwały nr 19/2005 Rady Społecznej przy Szpitalu Morskim im. 
PCK w Gdyni z dnia 07.07. 2005 r. w sprawie zmian organizacyjnych Szpitala 
Morskiego im. PCK w Gdyni dotyczących przekształcenia komórek organizacyjnych 
Szpitala oraz zatwierdzenia Statutu Szpitala Morskiego im. PCK w Gdyni. Wynik 
głosowania: „za” – 27 radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało się od głosu” – 0 
radnych. 

 
Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor stwierdził, że uchwała w sprawie 

zatwierdzenia uchwały nr 19/2005 Rady Społecznej przy Szpitalu Morskim im. PCK w 
Gdyni z dnia 07.07. 2005 r. w sprawie zmian organizacyjnych Szpitala Morskiego im. 
PCK w Gdyni dotyczących przekształcenia komórek organizacyjnych Szpitala oraz 
zatwierdzenia Statutu Szpitala Morskiego im. PCK w Gdyni została przyjęta 
jednogłośnie. Uchwała stanowi załącznik nr 90 do protokółu. 
 
10.12. przyjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia Statutu Wojewódzkiego Centrum 

Onkologii w Gdańsku -  
  

Projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia Statutu Wojewódzkiego Centrum 
Onkologii w Gdańsku przedstawił p. Jan Kozłowski – Marszałek Województwa 
Pomorskiego. Projekt uchwały stanowi załącznik nr 91 do protokółu.  

 
Opinię Komisji Zdrowia, Polityki Społecznej i Rodziny przedstawiła p. Maria 

Labuda – Wiceprzewodnicząca Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 92 do protokółu.  
 
Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor zarządził dyskusję nad projektem 

uchwały w sprawie zatwierdzenia Statutu Wojewódzkiego Centrum Onkologii w 
Gdańsku. 

 
 Radni nie zgłosili uwag do projektu uchwały.  
 

Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor zarządził głosowanie projektu uchwały w 
sprawie zatwierdzenia Statutu Wojewódzkiego Centrum Onkologii w Gdańsku. Wynik 
głosowania: „za” – 27 radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało się od głosu” – 0 
radnych. 

 
Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor stwierdził, że uchwała w sprawie 

zatwierdzenia Statutu Wojewódzkiego Centrum Onkologii w Gdańsku została przyjęta 
jednogłośnie. Uchwała stanowi załącznik nr 93 do protokółu. 
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10.12a. przyjęcie uchwały w sprawie uchwalenia Pomorskiego Programu Profilaktyki 
i Leczenia Chorób Układu Sercowo-Naczyniowego i Chorób Nowotworowych 
„Zdrowie dla Pomorzan 2005 -2013” -  

  
Projekt uchwały w sprawie uchwalenia Pomorskiego Programu Profilaktyki i 

Leczenia Chorób Układu Sercowo-Naczyniowego i Chorób Nowotworowych „Zdrowie 
dla Pomorzan 2005 -2013” przedstawił p. Jan Kozłowski – Marszałek Województwa 
Pomorskiego. Projekt uchwały stanowi załącznik nr 94 do protokółu.  

 
Opinię Komisji Zdrowia, Polityki Społecznej i Rodziny przedstawiła p. Maria 

Labuda – Wiceprzewodnicząca Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 95 do protokółu.  
 
Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor zarządził dyskusję nad projektem 

uchwały w sprawie uchwalenia Pomorskiego Programu Profilaktyki i Leczenia Chorób 
Układu Sercowo-Naczyniowego i Chorób Nowotworowych „Zdrowie dla Pomorzan 
2005 -2013”. 

 
 Radni nie zgłosili uwag do projektu uchwały.  
 

Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor zarządził głosowanie projektu uchwały w 
sprawie uchwalenia Pomorskiego Programu Profilaktyki i Leczenia Chorób Układu 
Sercowo-Naczyniowego i Chorób Nowotworowych „Zdrowie dla Pomorzan 2005 -
2013”. Wynik głosowania: „za” – 27 radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało się od 
głosu” – 0 radnych. 

 
Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor stwierdził, że uchwała w sprawie 

uchwalenia Pomorskiego Programu Profilaktyki i Leczenia Chorób Układu Sercowo-
Naczyniowego i Chorób Nowotworowych „Zdrowie dla Pomorzan 2005 -2013” została 
przyjęta jednogłośnie. Uchwała stanowi załącznik nr 96 do protokółu. 
 
10.13. przyjęcie uchwały o zmianie budżetu województwa pomorskiego na 2005 rok -  
  

Projekt uchwały o zmianie budżetu województwa pomorskiego na 2005 rok 
przedstawił p. Henryk Halmann – Skarbnik Województwa Pomorskiego. Projekt 
uchwały stanowi załącznik nr 97 do protokółu.  

 
Opinię Komisji Strategii Rozwoju i Polityki Przestrzennej przedstawił p. Michał 

Kubach – Wiceprzewodniczący Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 98 do protokółu.  
 
Opinię Komisji Nauki, Edukacji, Kultury i Sportu przedstawił p. Lesław 

Grabarczyk – Przewodnicząca Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 99 do protokółu. 
 
Opinię Komisji Zdrowia, Polityki Społecznej i Rodziny przedstawiła p. Maria 

Labuda – Wiceprzewodnicząca Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 100 do protokółu.  
 
Opinię Komisji Budżetu i Finansów przedstawił p. Krzysztof Sławski – 

Przewodniczący Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 101 do protokółu 
 
Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor zarządził dyskusję nad projektem 

uchwały o zmianie budżetu województwa pomorskiego na 2005 rok.  
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 Radni nie zgłosili uwag do projektu uchwały.  
 

Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor zarządził głosowanie projektu uchwały o 
zmianie budżetu województwa pomorskiego na 2005 rok. Wynik głosowania: „za” – 27 
radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało się od głosu” – 0 radnych. 

 
Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor stwierdził, że uchwała o zmianie budżetu 

województwa pomorskiego na 2005 rok została przyjęta jednogłośnie. Uchwała stanowi 
załącznik nr 102 do protokołu. 

 
Punkt 10a 

Informacja Zarządu Województwa Pomorskiego na temat wniosków 
współfinansowanych z Funduszu Spójności, ze szczególnym 

uwzględnieniem wniosków dotyczących gospodarki odpadami 
 
Informacja stanowi załącznik nr 103 do protokołu.  
 
p. Danuta Grodzicka – Kozak – Prezes Wojewódzkiego Funduszu Ochrony 

Środowiska i Gospodarki Wodnej w 
Gdańsku -  

 
 Chciałabym Państwa poinformować, że Wojewódzki Fundusz Ochrony 
Środowiska skończył prace nad 3 projektami, które zostały przekazane do Brukseli. Są to 
następujące projekty: 

1. gdański projekt wodno-ściekowy na kwotę 513,36 mln zł,  
2. modernizacja gospodarki odpadami komunalnymi w Gdańsku na kwotę 200,84 

mln zł,  
3. racjonalizacja gospodarki odpadami poprzez budowę zakładów utylizacji 

odpadów komunalnych Stary Las na kwotę 82,47 mln zł.  
Te 3 projekty zostały przekazane do Unii Europejskiej i będą realizowane do roku 2009. 
Natomiast z tego okresu programowania pozostał 1 projekt złożony w Narodowym 
Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej. Projekt ten jest w trakcie 
weryfikacji i prawdopodobnie będzie wymagał uzupełnień. Jest to projekt dotyczący 
Tczewa. Czeka również na uzupełnienie studium wykonalności projekt dotyczący 
Półwyspu Helskiego. Ja, jako reprezentująca instytucję wspierająca beneficjentów w 
zakresie przygotowania projektów uważam, że możemy być zadowoleni, że te trzy 
projekty i dwa wcześniej zatwierdzone przez Unię Europejską są realizowane na tak 
znaczące kwoty. Chciałabym również powiedzieć, że ja odpowiadam za te projekty. 
Gdyby p. Zwara odpowiadał za te projekty to prawdopodobnie by ich nie było.  
 
 Radni nie zgłosili uwag i pytań do informacji.  
 

Punkt 11 
Sprawozdanie z pracy Zarządu Województwa Pomorskiego 

 
Sprawozdanie stanowi załącznik nr 104 do protokółu.  
 
 Radni nie zgłosili uwag do sprawozdania.  
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Punkt 12 
Informacja Przewodniczącego Sejmiku  

o podejmowanych działaniach w okresie między sesjami  
oraz o korespondencji wpływającej do Kancelarii Sejmiku 

 
Informacja stanowi załącznik nr 105 do protokółu.  
 
Radni nie zgłosili uwag do informacji. 
  

Punkt 13 
Wolne wnioski 

  
Radny p. Andrzej Grzyb – 
 
 Zapytanie do p. Marszałka: w trakcie informacji, której Pan tutaj udzielił, był Pan 
uprzejmy powiedzieć, że Akademia Medyczna pragnie sięgnąć po środki z norweskiego 
mechanizmu finansowego. Chciałem zapytać:, kiedy zostaniemy jako radni 
poinformowani, w jaki sposób, kto i kiedy będzie mógł skorzystać z norweskiego 
mechanizmu finansowego? Wiemy od jakiegoś czasu, i to dawnego, że są te norweskie 
pieniądze. Teraz się okazuje, że już można po nie sięgać. Pierwotnie był tam mechanizm, 
który mówił nawet dokładnie, jaka część tych pieniędzy na jakie zadania będzie 
kierowana, jakie byłyby życzenia Norwegów, którzy chcą dla nas przeznaczyć te 
pieniądze? Jaki jest tam mechanizm? Gdzie jest ta wiedza, żeby można było ewentualnie 
spróbować?  
 
Marszałek p. Jan Kozłowski – 
 

Wiedza jest rozproszona i wiedza jest w internecie. Mogę tylko powiedzieć, że do 
roku 2009 jest do wykorzystania dla Polski 533 miliony EURO. Natomiast decyzje 
zapadają w poszczególnych ministerstwach. Tu my nie mamy nic w naszej gestii, a trzeba 
występować z wnioskami do różnych ministerstw.  

 
Radny p. Andrzej Grzyb – 
 
 Prosiłbym, żeby odpowiedni pracownicy, którzy zajmują się wykorzystywaniem 
środków zewnętrznych, skierowali przynajmniej do powiatów krótką informację typu: 
zajrzyjcie do internetu na tę i na tę stronę. Tam się dowiecie, że ewentualnie są jakieś 
pieniądze.  
 
Marszałek p. Jan Kozłowski – 
 

Dobrze. Proszę bardzo.  
 

Radny p. Paweł Kasprzyk – 
 

Prośba do Pana Marszałka. Nie wiem, kto odpowiada za stronę internetową i 
witrynę urzędu marszałkowskiego, ale jest tam dużo nieaktualności. Uprzejmie bym 
prosił, żeby ktoś tego dopilnował. Niektóre instytucje samorządowe już od pół roku nie 
istnieją, a tam jeszcze figurują.  
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Marszałek p. Jan Kozłowski – 
 

Na ogół, co tydzień jest aktualizowana strona. Ale sprawdzę to.  
 

Radny p. Maciej Rusek – 
 

Chciałem powiedzieć, że informacje dotyczące pieniędzy norweskich od wielu 
tygodni, – jeśli nie od miesięcy, idą siecią liderów lokalnych z urzędu marszałkowskiego 
z Departamentu Programów Regionalnych w dokumentach programowych i 
informacjach o szkoleniach. Wiem, bo ja to otrzymuję.  

 
Radny p. Stanisław Gierszewski – 
 

Przyjęliśmy dziś bardzo ważny dokument związany z ochroną zdrowia. Chodzi o 
kardiologię i onkologię. Ostatnio w telewizji bardzo niepokojące programy ukazują się, 
jeżeli chodzi o zakażenie żółtaczką typu C i braku środków na badania. Żółtaczka 
wszczepienna wcześnie wykryta jest łatwiej uleczalna. Chciałbym zorientować się, czy 
ten problem istnieje. Mówi się o tym, że lekarze pierwszego kontaktu nie chcą dawać 
skierowań na badania. Koszt takiego badania to jest 30 zł. Kiedy dzisiaj rano w radiu 
uzyskałem informację, że we Wrocławiu daje się 70 zł na wszczepienie chipów psom, to 
chyba nas stać na to, żeby – jeżeli nawet Narodowy Fundusz nie ma – 30 zł na 
przebadanie człowieka przekazać Jaki to jest problem w województwie, bo podkreślam, 
że jest to problem zakażenia się generalnie na terenie szpitali, w tym naszych szpitali.  

 
Przewodniczący p. Brunon Synak poinformował radnych, że ponieważ jest w 

planie nowelizacja statutu województwa pomorskiego prosi się radnych o składanie 
wniosków dotyczących tej sprawy do p. Marzeny Dobrowolskiej – Przewodniczącej 
Komisji Samorządu Terytorialnego.   

 
Przewodniczący p. Brunon Synak poinformował radnych, że sesja nr XLI 

odbędzie się dnia 19 grudnia br., a o godz. 15.30 odbędzie się spotkanie opłatkowe.   
 

Punkt 14 
Zakończenie obrad 

 
Na tym Wiceprzewodniczący Sejmiku Województwa Pomorskiego p. Tadeusz 

Kolor zakończył obrady XL sesji.  
 

Protokół sporządziła 
na podstawie zapisu magnetofonowego: 
 Maria Grotowska 
 
  
 
 
 
                                                                                     Brunon Synak 
                                                                                             Przewodniczący Sejmiku 
 
                                                                                                                                                                                                          


